

Informação escrita à Assembleia Intermunicipal de 24 de abril de 2025

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS E PONTO DA SITUAÇÃO ECONÓMICA E FINANCEIRA



ÍNDICE

INTRODUÇÃO	4
PRINCIPAIS INICIATIVAS DA ATIVIDADE DA CIM VISEU DÃO LAFÕES	4
Gestão, monitorização e avaliação da Contratualização com o POR do Centro	4
Modernização Administrativa, Transformação Digital e Inteligência Territorial	4
Sistema de Informação Cadastral Simplificado	5
Rede Intermunicipal das Bibliotecas Viseu Dão Lafões	6
Produtos Turísticos Integrados de Base Intermunicipal	7
MEG - Rota do Megalitismo da Região Viseu Dão Lafões	10
Ecopista do Dão e Ecopista do Vouga	10
Aldeias da Serra do Caramulo	11
AgroTour	12
Promoção do Sucesso Educativo	12
Antecipação de Necessidades de Qualificação	15
Proteção Civil Intermunicipal	16
An-Gel	18
GreenSPAS	19
RecolhaBio - Apoio à implementação de projetos de recolha seletiva de biorresíduos	19
StopWaste	20
Identidade Alimentar em Viseu Dão Lafões	22
Mobilidade e Transportes	22
Econnecting	25
Valorização Económica dos Recursos Territoriais	26
Coesão Social em Viseu Dão Lafões	27
Silver-Up: valorizar a economia sénior	29
Centro de Informação Europe Direct	29
CR Inove - Catalisador Regional de Inovação da Região Centro para a Sub-Região Vis	eu Dão
Lafões	31
Rede de Espaços de Coworking / Teletrabalho	32
Reuniões com Instituições, Administração Central e Governo da República	32
Promoção e divulgação da imagem da CIM e da Região	33



Organização e gestão interna da CIM Viseu Dão Lafões	34
RESUMO DA SITUAÇÃO ECONÓMICA E FINANCEIRA	34
Análise Patrimonial	35
Análise Orçamental	36
ANEXOS	.38



1. INTRODUÇÃO

Considerando a importância de manter os membros da Assembleia Intermunicipal informados do trabalho realizado, pela CIM Viseu Dão Lafões, o Conselho Intermunicipal elaborou a presente informação escrita sobre a atividade da Comunidade, em conformidade com o disposto no artigo 104º, conjugado com a alínea c) do n.º 2 do artigo 25º, ambos da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro.

Este documento apresenta, de forma resumida, as principais ações e projetos desenvolvidos desde a última Assembleia Intermunicipal ordinária (9 de dezembro de 2024) até à presente data.

2. PRINCIPAIS INICIATIVAS DA ATIVIDADE DA CIM VISEU DÃO LAFÕES

2.1. Gestão, monitorização e avaliação da Contratualização com o POR do Centro

No período a que reporta a presente informação, a Estrutura de Apoio Técnico da CIM Viseu Dão Lafões deu continuidade às suas funções enquanto Organismo Intermédio, na sequência da delegação de competências da Autoridade de Gestão do Programa Operacional Regional do Centro na CIM Viseu Dão Lafões.

Nesse sentido, e atendendo a que estamos numa fase de transição entre quadros comunitários, as tarefas da EAT da CIM Viseu Dão Lafões consubstanciaram-se, maioritariamente, na elaboração dos relatórios finais de encerramento das operações aprovadas no âmbito do quadro comunitário do PT2020, e na análise das primeiras candidaturas apresentadas ao quadro comunitário do PT2030.

De referir que no quadro comunitário do PT2030, o trabalho do Organismo Intermédio irá incidir não só nas candidaturas sinalizadas, pelos Municípios, no Plano de Ação do ITI CIM Viseu Dão Lafões 2030, mas, também, nas candidaturas apresentadas pelas empresas ao Sistema de Incentivos de Base Territorial.

Dar nota que, o aviso para apresentação de candidaturas a este Sistema de Incentivos encerrou no dia 13 de dezembro, tendo sido apresentadas 141 candidaturas.

2.2. Modernização Administrativa, Transformação Digital e Inteligência Territorial

No período a que reporta a presente informação, a Comunidade Intermunicipal continuou a apostar na dinamização da Central de Compras da CIM Viseu Dão Lafões, que se encontra ao serviço quer dos seus municípios, quer de algumas Instituições Particulares de Solidariedade



Social e corporações de bombeiros, que também utilizam a Central de Compras da CIM Viseu Dão Lafões.

Neste período, destacamos, ainda, a preparação da candidatura a submeter ao aviso n.º CENTRO2030-2024-75 - "Digitalização na Administração Pública Local (ITI)", do Programa Operacional Regional do Centro 2030, na qual se enquadram, entre outros, projetos relacionados com os serviços públicos eletrónicos, o atendimento mediado, o arquivo digital e a melhoria dos mecanismos de interoperabilidade com a Administração Pública Central (iAP).

Assim, a CIM Viseu Dão Lafões promoveu várias reuniões de trabalho com os seus municípios associados, para estabilizar e definir os investimentos a candidatar.

No âmbito dos territórios inteligentes, dar, também, nota que, a CIM Viseu Dão Lafões desenvolveu uma Plataforma Intermunicipal de Mobilidade - DATA4Mobility, tendo nesse seguimento sido realizada uma reunião de trabalho no dia 7 de fevereiro, na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, a qual contou com a participação do Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, do Vice-Presidente da CIM, Paulo Almeida, do Presidente da Câmara Municipal de Santa Comba Dão, Leonel Gouveia, do Diretor da NOVA Information Management School (NOVA IMS) da Universidade Nova de Lisboa, Miguel Castro Neto, bem como de Vice-Presidentes, Vereadores e técnicos dos Municípios da CIM, e membros da equipa da NOVA Cidade — Urban Analytics Lab.

De referir que, a plataforma DATA4Mobility é uma solução inovadora criada para enfrentar os desafios relacionados com a mobilidade, o transporte e o planeamento do território, sendo a mesma baseada em dados de vários sistemas de informação de mobilidade, o que permite reunir, analisar e disponibilizar dados em tempo real, oferecendo ferramentas para apoiar a tomada de decisões em áreas como o transporte público, a logística, o planeamento de infraestruturas e as políticas urbanas.

2.3. Sistema de Informação Cadastral Simplificado

Neste campo de atuação, destaca-se a continuidade da execução da candidatura, aprovada pelo Plano de Recuperação e Resiliência, a qual tem permitido dar seguimento ao trabalho que tem vindo a ser desenvolvido, ao longo dos últimos anos, no âmbito da implementação do Sistema de Informação Cadastral Simplificado na região.

Assim, os Balcões Únicos do Prédio instalados nos catorze municípios associados da CIM Viseu Dão Lafões, bem como os balcões de atendimento itinerante, compostos por uma equipa móvel de cadastro constituída por técnicos habilitados, continuaram a efetuar o levantamento e registo do cadastro predial rústico do território, e a realizar ações de sensibilização e esclarecimento junto das populações e proprietários, para a importância de efetuarem o registo dos seus terrenos.



De referir que, a continuidade da implementação deste sistema de informação cadastral é bastante importante para a região Viseu Dão Lafões, na medida em que permite a todos os cidadãos, titulares de propriedades, identificarem as suas propriedades de forma simples e gratuita, assim como garantir a sua titularidade e a marcação dos respetivos limites.

2.4. Rede Intermunicipal das Bibliotecas Viseu Dão Lafões

No período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões prosseguiu com o trabalho cooperativo que tem vindo a ser realizado pela Rede Intermunicipal das Bibliotecas Viseu Dão Lafões (RIBVDL), ao nível da prestação de um serviço de biblioteca pública de qualidade, promotor da identidade regional.

Assim, este grupo de trabalho, constituído por representantes das 14 bibliotecas municipais do território e por elementos da Direção-Geral do Livro, dos Arquivos e das Bibliotecas (DGLAB), no período em análise, realizou várias reuniões de trabalho online e presenciais, nomeadamente, nos dias 11 de dezembro, 30 de janeiro e 27 de março, nas quais foram, por exemplo, analisadas e discutidas questões associadas ao plano de atividades anual, à dinamização da plataforma BiblioLED, ao ponto de situação da aquisição dos equipamentos informáticos, dos catálogos integrados e dos sistemas de informação no âmbito do apoio atribuído pelo PRR, entre outros.

Para além das reuniões de trabalho, destacamos, ainda, a continuidade da promoção e divulgação do serviço digital PressReader, o qual disponibiliza, gratuitamente, aos utilizadores da RIBVDL, o acesso direto e integral a publicações de mais de 150 países, em mais de 60 línguas e com cerca de 7.000 publicações entre jornais e revistas, permitindo uma experiência de leitura envolvente através de uma interface com várias funcionalidades.

Neste âmbito dar, também, nota que a CIM Viseu Dão Lafões assinou, no dia 24 de janeiro, um protocolo de adesão à rede digital BiblioLED — Biblioteca Pública para Leitura e Empréstimo Digital, um novo serviço que permite aos utilizadores das bibliotecas municipais da região aceder gratuitamente a uma ampla coleção de livros em formato eletrónico.

A cerimónia de assinatura do protocolo, celebrado entre a CIM Viseu Dão Lafões e a Direção-Geral do Livro, dos Arquivos e das Bibliotecas (DGLAB), teve lugar no Salão Nobre da Câmara Municipal de Oliveira de Frades, e contou com a presença de Fernando Ruas, Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, João Valério, Presidente da Câmara Municipal de Oliveira de Frades, e Bruno Eiras, Subdiretor-geral do Livro, dos Arquivos e das Bibliotecas da DGLAB, e de Nuno Martinho, Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões.

Em paralelo a esta cerimónia teve, também, lugar a apresentação dos investimentos na modernização da Rede de Bibliotecas da Região, no seguimento da execução do contrato de financiamento celebrado com o Gabinete de Estratégia, Planeamento e Avaliação Culturais (GEPAC), no âmbito do Plano de Recuperação e Resiliência.



Assim, os equipamentos informáticos já foram instalados nos diversos espaços de acesso público das bibliotecas municipais, e está em fase de conclusão a aquisição e instalação dos sistemas de informação e dos catálogos integrados para as referidas bibliotecas.

De referir que o objetivo da RIBVDL é fomentar a cooperação entre as Bibliotecas Públicas Municipais do território, promovendo a partilha e utilização de recursos e serviços comuns, e contribuir, através da prestação de serviços qualificados e de proximidade, para o desenvolvimento de diferentes literacias, incluindo a digital.

2.5. Produtos Turísticos Integrados de Base Intermunicipal

No período em análise, a CIM Viseu Dão Lafões submeteu uma candidatura ao Programa Operacional Regional do Centro 2030, através da qual vai ser possível obter financiamento para as atividades que têm vindo a ser desenvolvidas no âmbito dos "Produtos Turísticos Integrados da Região Viseu Dão Lafões", nomeadamente ao nível da promoção da região, por via da estruturação de produtos turísticos integrados à escala intermunicipal e da combinação cruzada entre cada um deles, tendo em vista incentivar o interesse dos diversos públicos em visitar a mesma.

De entre as ações realizadas, destaca-se a participação da CIM Viseu Dão Lafões em feiras nacionais e internacionais, onde foram promovidos os principais produtos, mas também os serviços e as experiências que são a imagem de marca da região, com o objetivo aumentar a notoriedade e a procura turística de Viseu Dão Lafões.

Assim, entre os dias 22 a 26 de janeiro, a CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com a CIM das Beiras e Serra da Estrela, a CIM da Região de Coimbra e a CIM da Região de Leiria, participaram de forma conjunta na 45.ª edição da FITUR — Feira Internacional de Turismo de Madrid, dando a conhecer o melhor das suas regiões.

Esta participação conjunta na maior feira de turismo da Península Ibérica, que nesta edição recebeu 255 mil visitantes, dos quais 155 mil foram profissionais da área, constituiu um marco não apenas na promoção das quatro regiões, mas também no desenvolvimento de novas oportunidades comerciais, tendo sido realizados encontros de networking e reuniões de negócios, dedicados exclusivamente a profissionais, que abriram a porta a oportunidades comerciais vantajosas para a região.

A programação do espaço, diversificada e atrativa, foi estruturada por temas e incluiu momentos dedicados a produtos emblemáticos da região, com destaque para a natureza, o património e os sabores mais distintivos. Alguns dos momentos em destaque foram a apresentação e degustação de queijos dos quatro territórios, assim como a promoção dos vinhos e da oferta de enoturismo, entre outras propostas turísticas da região.



A abertura oficial do stand, na tarde do dia 22 de janeiro, contou com a presença dos presidentes das quatro Comunidades Intermunicipais, nomeadamente, Luís Tadeu (CIM das Beiras e Serra da Estrela), Emílio Torrão (CIM da Região de Coimbra), Gonçalo Lopes (CIM da Região de Leiria) e Fernando Ruas (CIM Viseu Dão Lafões), e de outros convidados de relevo.

Entre os dias 12 a 16 de março, a CIM Viseu Dão Lafões participou, também, uma vez mais, com um stand próprio, na BTL - Bolsa de Turismo de Lisboa, realizada na FIL - Feira Internacional de Lisboa.

Uma das novidades da participação da CIM Viseu Dão Lafões, na edição deste ano, foi a presença das empresas, onde, pela primeira vez, cerca de duas dezenas de operadores turísticos tiveram um espaço próprio no stand da CIM, no qual puderam apresentar e comercializar diretamente os seus produtos e serviços junto do público e de profissionais do setor.

Destaca-se, também, a apresentação de um novo vídeo promocional da região, subordinado ao imaginário "Onde Apetece Estar", evidenciando o destino enquanto palco de experiências genuínas e cativadoras, cuja estreia, perante os municípios, os parceiros do território, os jornalistas, bloggers e animadores do segmento de turismo, vinhos, gastronomia e lifestyle, ocorreu na Torre Vasco da Gama, num inédito evento de ativação paralelo à BTL.

Assim, na noite de 12 de março, depois do encerramento da feira, a emblemática torre lisboeta foi iluminada com as cores da região, reforçando a identidade e visibilidade do destino Viseu Dão Lafões, numa iniciativa que permitiu celebrar o território e os números históricos de crescimento em hóspedes e dormidas em 2024, bem como o 18º aniversário da Comunidade Intermunicipal.

Sob o mote "Viseu Dão Lafões, Apaixone-se", a participação da região na BTL 2025 apresentou uma programação diversificada, experiências imersivas e um espaço inovador, concebido para destacar os principais ativos dos 14 municípios, proporcionando uma experiência única aos visitantes, que puderam explorar cinco eixos de ativação principais: Natureza e Turismo Ativo; Património Histórico e Cultural; Saúde e Bem-Estar; Gastronomia e Vinhos; Cultura e Eventos.

Durante o certame, o stand da CIM Viseu Dão Lafões contou com a presença de diversas individualidades, de entre as quais se destacam, Fernando Ruas, Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Jorge Sampaio, representante da Entidade Regional do Turismo Centro de Portugal e da Agência de Promoção Externa, Isabel Damasceno, Presidente da CCDR Centro, Dalila Rodrigues, Ministra da Cultura, Pedro Machado, Secretário de Estado do Turismo, Rui Ladeira, Secretário de Estado das Florestas, demais autarcas da região, representantes de organismos e parceiros do território.

De referir que as novidades subjacentes à participação da CIM na maior feira nacional do setor do turismo, já haviam sido reveladas, previamente, numa conferência de imprensa que decorreu no dia 5 de março, na adega Caminhos Cruzados, em Nelas.



Na época natalícia, a Comunidade Intermunicipal lançou, também, nas redes sociais, a campanha "O Natal em Viseu Dão Lafões", onde promoveu as inúmeras experiências disponíveis nos 14 municípios que compõem o território, para aquela quadra festiva, tais como espetáculos, concertos, exposições, workshops e muitas outras atividades de Natal e Passagem de Ano, como as tradicionais festas de rua, concertos de música ao vivo, pistas de gelo, comboios turísticos, iluminação de Natal e parques temáticos, que animam os centros urbanos e proporcionam momentos especiais a todos os visitantes e habitantes da região.

No período a que reporta a presente informação, a Comunidade Intermunicipal continuou, também, a dinamizar o <u>site www.visitviseudaolafoes.pt</u>, o qual apela à descoberta de Viseu Dão Lafões e da sua oferta na vertente de Walking & Cycling, disponibilizando diversa informação útil não só em termos da oferta regional do turismo de natureza, mas, também, ao nível da oferta cultural, gastronómica e hoteleira do território, possibilitando, assim, o melhor planeamento das atividades a realizar durante a visita a Viseu Dão Lafões.

No âmbito dos produtos turísticos, dar, também, nota que a Entidade Regional do Turismo Centro de Portugal, e as Comunidades Intermunicipais das Beiras e Serra da Estrela, da Região de Aveiro, da Região de Coimbra e de Viseu Dão Lafões, apresentaram uma candidatura conjunta à Linha + Interior Turismo, denominada por "Estradas com História: EN16 e EN17", a qual foi objeto de aprovação.

A sessão de assinatura do contrato de financiamento desta candidatura, que visa criar uma oferta turística assente numa rede de ativos turísticos únicos e diferenciadores no território, de modo a potenciar a atividade turística baseada nos recursos endógenos, teve lugar no dia 31 de janeiro, no Centro de Artes e do Espetáculo de Sever do Vouga, e contou com a participação do Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, que assinou o contrato.

Presidida pelo Secretário de Estado do Turismo, Pedro Machado, esta sessão de assinatura de contratos no âmbito da Linha + Interior Turismo, contou, entre outros, com a presença do Presidente do Turismo de Portugal, Carlos Abade, da Vice-Presidente da Entidade Regional do Turismo Centro de Portugal, Anabela Freitas, do Presidente da Câmara Municipal de Sever do Vouga, Pedro Amadeu Lobo e de Presidentes de Comunidades Intermunicipais e de municípios da região centro.

No campo cultural, dar, também, nota, que no dia 28 de fevereiro, a Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro (CCDRC), em parceria com a CIM Viseu Dão Lafões, promoveram na Casa do Adro, em Viseu, uma sessão de divulgação sobre o programa de apoio "Cultura ao Centro — Apoio à Ação Cultural", lançado pela CCDRC, o qual visa contribui para a democratização do acesso à cultura, garantindo que as diferentes expressões artísticas e culturais da Região Centro sejam valorizadas e difundidas.



2.6. MEG – Rota do Megalitismo da Região Viseu Dão Lafões

No período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com o Município de Sever do Vouga, deu continuidade à implementação da candidatura "Rota do Megalitismo da Região Viseu Dão Lafões e Sever do Vouga", aprovada pelo Programa Valorizar, a qual visa desenvolver uma nova oferta turística regional partindo de um dos valores endógenos mais emblemáticos de Viseu Dão Lafões: os monumentos megalíticos.

De entre os trabalhos realizados, destaca-se a realização de algumas reuniões de trabalho, tendo em vista o início dos trabalhos conducentes à criação de um Centro Interpretativo, na antiga Escola de Carvalhal de Vermilhas, em Vouzela.

De referir que, este Centro Interpretativo terá como propósito divulgar, documentar e preservar todo o trabalho realizado sobre o espólio megalítico pertencente à Rota do Megalitismo existente na região.

Neste período, a CIM Viseu Dão Lafões continuou, ainda, a dinamizar o website dedicado à Rota do Megalitismo (https://rotademegalitismo.visitviseudaolafoes.pt), através do qual podemos desvendar e conhecer mais sobre os 28 monumentos que a integram, de entre os quais 13 são classificados (6 como Monumento Nacional e 7 como Imóveis de Interesse Público).

Neste campo de atuação, salienta-se, também, a continuidade dos trabalhos associados ao processo de classificação dos monumentos megalíticos da região a Património da Humanidade pela UNESCO, o qual irá reforçar a escala internacional da atratividade turística desta região.

2.7. Ecopista do Dão e Ecopista do Vouga

No âmbito da gestão da Ecopista do Dão, e conforme protocolado com os municípios de Santa Comba Dão, Tondela e Viseu, a CIM Viseu Dão Lafões, no período a que respeita esta informação, deu continuidade ao processo de manutenção e limpeza desta infraestrutura, e desenvolveu, também, sempre que se justificou, intervenções do ponto de vista corretivo, nomeadamente ao nível de reposição de material vegetal, recuperação de áreas degradadas, melhoramento das condições de drenagem, entre outros.

Quanto à Ecopista do Vouga, a limpeza e manutenção foi assegurada pelos municípios que a mesma atravessa, nomeadamente, Oliveira de Frades, Vouzela, São Pedro do Sul e Viseu, tendo a CIM Viseu Dão Lafões apoiado os mesmos nas ações de fiscalização, verificando o estado em que se encontrava a infraestrutura.

Paralelamente, a Comunidade Intermunicipal prosseguiu com o trabalho associado à promoção destas infraestruturas, através da sua dinamização nas redes sociais com notícias e



informações sobre as mesmas, e da atualização e manutenção do site conjunto da Ecopista do Dão e do Vouga (www.ecopistadaoevouga.pt).

De referir que, juntas, a Ecopista do Vouga e a Ecopista do Dão, são a maior ecopista contínua do país, possibilitando, assim, aos amantes do ciclismo e do turismo de natureza, percorrer, a pé ou de bicicleta, 115 quilómetros de forma ininterrupta.

Dar, ainda, nota que, a experiência da CIM Viseu Dão Lafões no que concerne ao desenvolvimento e gestão de ecopistas, foi dada a conhecer à CIM Terras de Trás-os-Montes, que se deslocou ao nosso território no dia 10 de janeiro.

O programa desta visita teve início na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, onde foi apresentado o Modelo de Gestão das Ecopistas do Dão e Vouga, e as boas práticas das ecopistas em projetos nacionais e internacionais, e, por fim, foi realizada uma visita técnica à Ecopista do Dão e Vouga.

Esta sessão de trabalho liderada pelo Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, entre outros, contou com a participação do Secretário Executivo da CIM das Terras de Trás-os-Montes, Rui Caseiro, de diversos autarcas e técnicos da CIM das Terras de Trás-os-Montes, bem como, de técnicos da CIM Viseu Dão Lafões.

2.8. Aldeias da Serra do Caramulo

No período a que reporta a presente informação, a Comunidade Intermunicipal deu continuidade ao projeto "Aldeias da Serra do Caramulo", aprovado pelo Programa Valorizar, o qual pretende identificar e criar uma rede de aldeias serranas com características distintivas e que sejam a base para a criação de programas turísticos que explorem a serra, o seu património e as suas aldeias, recorrendo, especialmente, a modos suaves como o walking e o cycling.

De entre os trabalhos realizados, destaca-se a continuidade da implementação da sinalética no percurso pedestre da Grande Rota das Aldeias da Serra do Caramulo, que irá interligar onze aldeias prioritárias (Jueus, Carvalhal da Mulher, S. João do Monte, Covelo, Bezerreira, Covas, Cambra, Couto, Teixo, Adsamo e Vila Nova), assim como doze aldeias complementares (Ansara, Carvalhal de Vermilhas, Alcofra, Fornelo do Monte, Arca, Varzielas, Monte Teso, Laceiras, Cadraço, Souto Bom, Braçal e Vilharigues), perfazendo um total de 100,7 km de trilho pedestre.

Estes trabalhos irão permitir uma melhor identificação do circuito e orientar os turistas na exploração, descoberta e fruição desta nova Rota turística, que irá funcionar em torno das aldeias da Serra do Caramulo.



2.9. AgroTour

No período a que reporta a presente informação foi dada continuidade à implementação do projeto "AgroTour", aprovado pelo Programa Interreg Sudoe, o qual tem como objetivo reforçar o papel da cultura e do turismo sustentável no desenvolvimento económico, na inclusão social e na inovação social, partindo do princípio de que a aposta no agroturismo é uma boa oportunidade para os produtores agrícolas e pecuários das regiões abrangidas diversificarem as suas fontes de rendimento.

Nesse sentido, a parceria da qual fazem parte a Chambre d'Agriculture Dordogne (França), o Comité Régional du Tourisme et des Loisirs de la Région Occitanie (França), a Chambre d'Agriculture de l'Ariège (França), a Sociedad para el Desarrollo de la Provincia de Burgos (Espanha), o Consorcio Reserva Biosfera Ordesa Viñamala (Espanha), a Fundación Ávila (Espanha), a Universidad de Salamanca (Espanha), a Comunidade Intermunicipal do Ave (Portugal) e a Comunidade Intermunicipal Viseu Dão Lafões, continuou a reforçar o intercâmbio de boas práticas ao nível do agroturismo.

No âmbito desses encontros, dar nota que, entre os dias 9 e 10 de abril, a CIM Viseu Dão Lafões irá receber no seu território os restantes parceiros do projeto, para mais uma reunião do consórcio, onde será efetuado o ponto de situação dos trabalhos e apresentados os estudos de caso.

2.10. Promoção do Sucesso Educativo

No período em análise, destaca-se a aprovação, pelo Programa Operacional Regional do Centro 2030, da candidatura que irá permitir financiar as intervenções no âmbito da promoção do sucesso educativo, desde o ano letivo de 2023/2024 até ao ano letivo de 2025/2026, tendo a CIM Viseu Dão Lafões e os seus Municípios associados continuado a dar seguimento a este projeto intermunicipal, implementando iniciativas integradas e inovadoras de combate ao insucesso escolar.

Dessas iniciativas destacamos, uma vez mais, a itinerância do <u>"Laboratório Móvel das Ciências – Viseu Dão Lafões"</u> pelos agrupamentos de escolas do território, proporcionando, no ano letivo 2024/2025, aos alunos dos 2º e 3º anos de escolaridade, um ambiente pedagogicamente inovador, que lhes permite vivenciar atividades potenciadoras do desenvolvimento de diversas competências, por exemplo, nas áreas da robótica, do mundo digital, da criatividade e inovação, da colaboração e da resolução de problemas.

Também a iniciativa <u>"O Futuro é Amanhã"</u>, através do jogo de tabuleiro Science Breakout <u>"Apanhados pelo Clima"</u>, efetuou, no ano letivo de 2024/2025, uma vez mais, a sua itinerância pelas escolas do território da CIM Viseu Dão Lafões, promovendo a literacia ambiental junto dos alunos do 3º ciclo do ensino básico, sensibilizando-os para os fenómenos das alterações climáticas e as suas consequências nos vários setores.



Dar nota que, no atual ano letivo, ao "Laboratório Móvel das Ciências" e ao "O Futuro é Amanhã", juntou-se o projeto "Explorastórias", o qual é destinado aos alunos do pré-escolar e alia o gosto pela leitura à literacia científica.

Assim, no período a que reporta a presente informação, estas iniciativas marcaram presença no Agrupamento de Escolas de Santa Cruz da Trapa — São Pedro do Sul (de 20 a 21 de novembro), no Agrupamento de Escolas de São Pedro do Sul (de 22 a 27 de novembro), no Agrupamento de Escolas de Oliveira de Frades (de 28 de novembro a 3 de dezembro), no Agrupamento de Escolas de Vouzela (de 4 a 6 de dezembro), no Agrupamento de Escolas de Mundão — Viseu (de 12 a 16 de dezembro), no Agrupamento de Escolas Infante D. Henrique — Viseu (de 6 a 14 de janeiro), no Agrupamento de Escolas do Viso — Viseu (de 15 a 22 de janeiro), no Agrupamento de Escolas Grão Vasco — Viseu (de 23 de janeiro a 5 de fevereiro), no Agrupamento de Escolas Viseu Norte - Viseu (de 6 a 19 de fevereiro), no Agrupamento de Escolas de Tondela Tomaz Ribeiro (de 20 a 24 de fevereiro), no Agrupamento de Escolas de Santa Comba Dão (de 10 a 13 de março), no Agrupamento de Escolas de Carregal do Sal (de 14 a 19 de março), no Agrupamento de Escolas de Canas de Senhorim (de 20 a 24 de março), e no Agrupamento de Escolas de Nelas (de 25 a 28 de março).

No período em referência, damos, também, nota do arranque da 13ª edição do Programa de Empreendedorismo nas Escolas de Viseu Dão Lafões, cujo foco, à semelhança dos anos letivos anteriores, incide sobre o acompanhamento mais próximo dos alunos, e na realização de mais momentos de capacitação com empresários e mentores.

Esta 13ª edição deste programa, que pretende estimular o empreendedorismo e a criatividade dos jovens, bem como o desenvolvimento de competências de comunicação e de definição de modelos de negócio, foi iniciada, no dia 8 de janeiro, com a realização, pela primeira vez, de uma iniciativa especificamente dedicada aos professores, o bootcamp "Mente Sã, Professores Sãos".

Esta ação de curta duração, destinada a todos os docentes do ensino secundário das escolas do território, teve como objetivo promover a inteligência emocional e o bem-estar emocional dos professores, ferramentas essenciais para o sucesso escolar e a saúde mental nas escolas.

A sessão de abertura deste Bootcamp, que decorreu na Biblioteca Municipal Tomaz Ribeiro, em Tondela, contou com as intervenções da Presidente do Centro de Formação Planalto Beirão, Rosa Carvalho, do Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, e da Presidente da Câmara Municipal de Tondela, Carla Borges.

Posteriormente, seguiu-se a realização das Conferências Teen, as quais, na edição deste ano, contaram com a participação de Inês Guimarães, mestre em matemática e influenciadora digital, conhecida como MathGurl, que ficou famosa por criar o canal com o mesmo nome no YouTube, onde divulga a matemática de uma forma acessível e envolvente.



Assim, entre os dias 13 e 17 de janeiro, estas conferências percorreram os municípios da CIM Viseu Dão Lafões, proporcionando momentos únicos de partilha e inspiração aos alunos do ensino secundário, que retiraram ensinamentos muito úteis para o seu percurso académico e profissional, fruto do diálogo estabelecido com empreendedores locais e com MathGurl, que contaram e deram a conhecer o seu percurso, e motivaram os jovens para a importância do empreendedorismo e para a criação de novas oportunidades de negócio.

Entre os dias 28 de janeiro e 11 de fevereiro, seguiu-se a realização de workshops de criatividade e de modelos de negócio, pelas escolas do território, com o objetivo de potenciar as ideias de negócio, que, entretanto, foram apresentadas pelos alunos do ensino secundário.

Assim, foram submetidas, 40 ideias de negócio, por parte de 14 escolas de Viseu Dão Lafões, envolvendo um total de 99 alunos, aos quais foi proporcionado um dia de formação mais intensiva, para acelerar e potenciar as suas ideias de negócio, através da participação num dos quatro bootcamps que decorreram em Santa Comba Dão, no dia 28 de março, em Viseu, no dia 31 de março, em Aguiar da Beira, no dia 1 de abril, e em Oliveira de Frades, no dia 2 de abril.

A próxima fase deste Programa de Empreendedorismo será a seleção das ideias de negócio e, por último, a realização da final do Concurso Intermunicipal.

Outra das iniciativas à qual foi dada continuidade, no ano letivo 2024/2025, foi ao <u>"Descobre e Aprende em Viseu Dão Lafões"</u>, que visa dar a conhecer todas as infraestruturas, recursos e iniciativas com relevância pedagógica que existem nos catorze municípios do território Viseu Dão Lafões e que podem ser visitados pelas escolas de toda a região, aliando, assim, a descoberta da região ao processo de ensino/aprendizagem.

Assim, foi realizada online, no dia 15 de janeiro, uma ação de curta duração, intitulado "Viseu Dão Lafões: Territórios de Aprendizagem", direcionada para docentes, educadores de infância, professores do ensino básico, secundário e educação especial, a qual visou apresentar esta iniciativa e dar a conhecer o território Viseu Dão Lafões enquanto espaço de aprendizagem.

Após a realização desta ação de formação acreditada, estão a ser agendadas visitas de estudo aos locais com relevância pedagógica que foram identificados no território Viseu Dão Lafões, cujas propostas estão articuladas e interligadas com os currículos dos diferentes anos letivos, desde o pré-escolar ao ensino secundário e profissional.

Destacamos, também, a continuidade da implementação da 2ª edição da iniciativa <u>"Comer Bem, Crescer Feliz"</u>, a qual visa sensibilizar a comunidade educativa para a importância de uma alimentação equilibrada, saudável e sustentável; promover o conhecimento sobre produtos do território, os seus benefícios, os seus ciclos e as vantagens de consumirmos em proximidade; mudar práticas de alimentação, com consciência, envolvendo alunos, família e restante equipa pedagógica; e reduzir o desperdício alimentar.



Nesse sentido, no período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões prosseguiu com a realização das ações pedagógicas, nas quais são promovidas, através de guiões pedagógicos e jogos didáticos, as vantagens de consumir produtos locais e saudáveis, sendo dado a conhecer aos alunos, de uma forma lúdica, questões relativas a alimentos específicos. Assim, e depois de ter sido explorada a cenoura e a castanha, seguiu-se a maça, a couve-flor e a laranja.

Para além disso foram, também, realizados workshops de lanches saudáveis para pais e filhos, tendo no período em análise, sido realizados mais dois, um sobre a temática "Mitos sobre Alimentação Saudável", a 16 de janeiro, e outro cujo foco foi "Receitas Saudáveis e Tradicionais", a 25 de fevereiro.

De referir que, o projeto "Comer Bem, Crescer Feliz" compreende, também, workshops de confeção de um alimento por um chef, que irá ás escolas promover experiências sensoriais de alimentos, bem como visitas de estudo a produtores locais, cuja realização está agendada para o próximo mês de maio.

No período em análise, a CIM Viseu Dão Lafões continuou, ainda, a dinamizar o site www.valorizateviseudaolafoes.pt, o qual tem como objetivo divulgar todas as iniciativas, de caráter intermunicipal e municipal, que decorrem no território Viseu Dão Lafões, e que contribuem para a promoção do sucesso educativo.

2.11. Antecipação de Necessidades de Qualificação

Conforme é sabido, desde o ano letivo de 2015/2016, que a CIM Viseu Dão Lafões, em estreita parceria com os Municípios, a DGEstE — Direção-Geral de Estabelecimentos Escolares, as Escolas e Agrupamentos de Escolas do nosso território e o Centro de Emprego e Formação Profissional da Região, tem vindo a trabalhar na rede de oferta formativa de cursos profissionais em Viseu Dão Lafões, através do SANQ — Sistema de Antecipação de Necessidades de Qualificações.

Assim, estas entidades concertam a rede de oferta de cursos profissionais que irão ser ministrados pelas escolas em cada ano letivo, sendo que, existe sempre a preocupação da oferta dar resposta às necessidades educativas dos alunos e dos empregadores da região.

No sentido de melhor auxiliar o processo de concertação relativo à oferta formativa para o ano letivo de 2025/2026, a CIM Viseu Dão Lafões encontra-se a realizar um estudo de antecipação de necessidades de qualificações, tendo, nesse âmbito, sido realizados três focus groups com o objetivo de analisar em detalhe as necessidades e dinâmicas regionais de qualificações e competências.

O primeiro focus group, dirigido a diretores e subdiretores de escolas com cursos profissionais, escolas profissionais e centros de formação de professores, teve lugar, na Casa do Adro, em



Viseu, durante a manhã do dia 30 de janeiro, o segundo focus group, destinado a associações empresariais e comerciais, instituições do terceiro setor, ensino superior, Instituto de Emprego e Formação Profissional, assim como outros parceiros, decorreu no mesmo dia, durante a tarde, também na Casa do Adro, em Viseu, e o último focus group, direcionado ao tecido empresarial da região, teve lugar na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, no dia 31 de janeiro.

Estas sessões de trabalho contaram, entre outros, com a participação do Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, e foram conduzidas pelos investigadores do Instituto Superior de Ciências Sociais e Políticas da Universidade de Lisboa.

Dar nota que, em breve, serão iniciadas as reuniões de trabalho com as Escolas e Agrupamentos de Escolas com cursos profissionais e cursos CEF, e com a DGEstE, no sentido de definir e concertar a rede de oferta formativa para o ano letivo 2025/2026, a qual terá de ser, posteriormente, aprovada pelo Conselho Intermunicipal.

2.12. Proteção Civil Intermunicipal

No período a que reporta a presente informação, destaca-se a continuidade do trabalho que tem vindo a ser desenvolvido pelas <u>brigadas de sapadores florestais</u>, ao nível da silvicultura preventiva, gestão de faixas de combustíveis e manutenção e beneficiação de rede primária, trabalhos esses que pretendem contribuir para a diminuição da carga combustível, tornando o território mais resiliente a incêndios rurais, e facilitando o acesso de veículos de combate a incêndios rurais.

Nesse âmbito, as brigadas de sapadores florestais têm vindo a executar, por todo o território Viseu Dão Lafões, quer serviço requisitado pelos Municípios da Comunidade Intermunicipal, quer serviço público, mandatado pelo ICNF.

Neste campo de atuação, salienta-se, também, a continuidade do trabalho desenvolvido pelo <u>Gabinete Técnico Florestal Intermunicipal</u>, em estreita parceria com o ICNF e com os gabinetes técnicos florestais municipais, o qual tem como objetivo articular e harmonizar as políticas que são implementadas no território ao nível da proteção civil e da defesa da floresta.

Assim, no período em análise, o Gabinete Técnico Florestal Intermunicipal da CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com o Gabinete Técnico Florestal e com o Serviço Municipal de Proteção Civil de alguns municípios que integram a CIM, realizaram ações de fogo controlado, as quais tiveram como objetivo a criação de uma faixa de interrupção de combustível para a prevenção de incêndios e apoio ao combate, a salvaguarda de povoamentos e a renovação de pasto para alimentação de animais.

Estas ações, que tiveram lugar no dia 16 de janeiro, na freguesia de Pendilhe (Município de Vila Nova de Paiva) e nos dias 20 de fevereiro e 28 de março, nas proximidades da aldeia da



Coelheira, União de Freguesias de Carvalhais e Candal (Município de São Pedro do Sul), para além do GTFI da CIM, e do GTF e SMPC dos referidos Municípios, contou com a participação da brigada de sapadores florestais da CIM, de bombeiros das corporações existentes nos referidos municípios, da equipa UEPS da GNR e de técnicos de outros municípios da Região Viseu Dão Lafões.

Dar nota que, na ação realizada no dia 28 de março, estiveram presentes dois técnicos da empresa Hoze Solutions, que testaram um protótipo de um sistema de defesa perimetral.

Para além disso, foram realizadas várias reuniões de trabalho, de entre as quais se destaca a ocorrida no dia 17 de janeiro, no Salão Nobre da Câmara Municipal de Mangualde, entre o Comando Sub-regional de Emergência e Proteção Civil, os Gabinetes Técnicos Florestais e os Serviços Municipais de Proteção Civil do território, a qual teve como objetivo analisar vários assuntos de interesse, nomeadamente, a definição de novos passos no âmbito da prevenção de fogos rurais, a definição de ações de controlo da Vespa velutina (asiática) e o ponto de situação dos Planos Municipais de Emergência de Proteção Civil.

Nesta sessão marcaram presença, entre outros, o Presidente da Câmara Municipal de Mangualde, Marco Almeida, o Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, o Comandante Sub-regional de Emergência e Proteção Civil, Miguel Ângelo David, e, o Vereador da Proteção Civil da Câmara Municipal de Mangualde, Rui Costa.

No dia 7 de março, a CIM Viseu Dão Lafões promoveu, também, uma <u>ação de reflorestação</u> em Carregal do Sal, nas áreas devastadas pelos incêndios de setembro de 2024, que destruíram as parcelas intervencionadas no âmbito do projeto Life Nieblas, tendo sido plantados cerca de 1000 exemplares da espécie autóctone "Carvalho alvarinho" e instaladas umas dezenas de coletores individuais de neblina, por parte de perto de 60 voluntários.

Esta ação de reflorestação contou com a participação de uma equipa de colaboradores e da Brigada de Sapadores Florestais da CIM Viseu Dão Lafões, do Município de Carregal do Sal, da junta de Freguesia de Oliveira do Conde, dos Bombeiros Voluntários de Cabanas de Viriato, dos Bombeiros Voluntários de Carregal do Sal e de alunos do Curso Profissional de Técnico de Proteção Civil da Escola Secundária de Carregal do Sal.

De referir que, previamente, a esta ação foram repostos em condições de funcionamento, os coletores de neblina que também haviam sido destruídos pelos referidos incêndios, tendo sido implementada agora, uma solução entretanto desenvolvida no âmbito do projeto Life Nieblas, que compreende a utilização de redes volumétricas, complementarmente à rede mosquiteira, as quais permitirão recolher mais água do que a solução originalmente implementada.

No âmbito das celebrações do Dia Internacional das Florestas, a CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com o Município de Vila Nova de Paiva, promoveu, no dia 31 de março, mais uma ação de arborização, tendo sido plantas várias espécies de árvores, como freixos, lódão e carvalho-alvarinho.



Esta ação que decorreu numa área junto ao Parque Urbano de Vila Nova de Paiva, contou com a participação da Brigada de Sapadores Florestais da CIM, dos Bombeiros Voluntários de Vila Nova de Paiva, da GNR, entre outros.

No período em análise, a CIM Viseu Dão Lafões continuou, também, a garantir a operacionalidade, quer da <u>Plataforma de Emergência e Proteção Civil Intermunicipal (VIGIA)</u>, quer do <u>Sistema Integrado de Videovigilância para a Prevenção de Incêndios Florestais</u>, cuja informação é disponibilizada aos agentes da proteção civil a operar no território Viseu Dão Lafões.

No campo florestal, damos também nota, da aprovação pelo Conselho Intermunicipal da CIM Viseu Dão Lafões, na reunião realizada a 11 de dezembro, do <u>Programa de Revitalização da Economia Florestal Viseu Dão Lafões</u>, o qual visa responder aos desafios da preservação do território e à valorização da economia florestal, e que está estruturado em cinco domínios temáticos: "Remoção de Obstáculos Jurídicos", "Valorização Económica, Social e Ambiental", "Gestão e Ordenamento do Território", "Simplificação e Desburocratização" e "Capacitação e Comunicação".

Este plano estratégico, que após a sua provação foi remetido à Secretaria de Estado das Florestas, identifica e sistematiza medidas concretas ao nível da recuperação ambiental, da valorização dos recursos florestais e da proteção das áreas vulneráveis, de entre as quais se destaca, a implementação de contratos-programa para a gestão ativa da floresta, o reforço do Programa de Transformação da Paisagem, a realização de investimentos nas explorações florestais, a gestão integrada de fogos rurais, a criação de redes de gestão de combustíveis e a promoção de práticas de pastoreio extensivo e fogo controlado.

Dar também nota, que na sequência da publicação do aviso de concurso n.º CENTRO2030-2024-37, pelo Programa Operacional Regional do Centro 2030, a CIM Viseu Dão Lafões encontra-se a preparar uma candidatura para submeter ao mesmo, a qual irá materializar alguns dos investimentos sinalizados no ITI, os quais irão contribuir para a mitigação das consequências resultantes das alterações climáticas, para a prevenção dos riscos de catástrofes, e, consequentemente, para o aumento da segurança territorial e do nível de resiliência a eventos extremos de incidência local.

2.13. An-Gel

No período a que reporta a presente informação, foi dada continuidade à implementação do projeto "An-Gel", aprovado pelo Programa Interreg Sudoe, o qual tem como objetivo desenvolver e testar soluções inovadoras para a prevenção e adaptação ao risco de geadas, bem como um sistema de alerta precoce para os produtores.

Assim a parceria, constituída pela Association Climatologique de la Moyenne-Garonne et du Sud-Ouest (França), pela Chambre d'Agriculture Dordogne (França), pelo Invenio (França), pelo



Institut de Recerca i Tecnologia Agroalimentáries (Espanha), pelo NEIKER – Instituto Vasco de Investigación y Dessarrollo Agrario (Espanha), pelo Instituto Murciano de Investigación y Desarrollo Agrario y Medioambiental (Espanha), pelo Hydrometeorological Innovative Solutions (Espanha), pelo Instituto Politécnico de Bragança (Portugal), e pela Comunidade Intermunicipal Viseu Dão Lafões (Portugal), continuou a trabalhar ao nível das vulnerabilidades causadas pelas geadas nas produções agrícolas e na arboricultura.

De entre as atividades realizadas destaca-se o trabalho subjacente à prévia constituição de uma Comissão Técnica Participativa, a qual irá integrar agentes chave do território Viseu Dão Lafões, e cujo objetivo será definir e acompanhar as soluções que serão implementadas, ao nível do controlo do risco de geadas de primavera na agricultura e arboricultura.

2.14. GreenSPAS

No período a que reporta a presente informação, foi dada continuidade à implementação do projeto "GreenSPAS", aprovado pelo Programa Interreg Europe, o qual visa melhorar as políticas destinadas a apoiar um modelo mais ecológico e resiliente de cidades e regiões termais que enfrentam as alterações climáticas na Europa.

Assim, a parceria, constituída por 8 parceiros de 7 países distintos (França, Bélgica, Itália, Portugal, Polónia, Áustria e Lituânia), prosseguiu com a realização de encontros e de intercâmbios de boas práticas entre os mesmos e as suas partes interessadas, os quais os ajuda a identificar, desenvolver e implementar políticas eficazes para a gestão sustentável das regiões termais.

Nesse âmbito, a CIM Viseu Dão Lafões promoveu, no dia 29 de janeiro, uma reunião das partes interessas no âmbito do projeto GreenSpa, na qual foram discutidos diversos temas, como os progressos do projeto, a colaboração entre os parceiros, os resultados da visita à região de Viseu Dão Lafões e os próximos passos para a implementação de estratégias que reforcem a adaptação às mudanças climáticas.

Esta sessão de trabalho, que teve lugar na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, foi conduzida pelo Secretário Executivo, Nuno Martinho.

2.15. RecolhaBio – Apoio à implementação de projetos de recolha seletiva de biorresíduos

Conforme é sabido, o Fundo Ambiental chamou as Comunidades Intermunicipais e as Áreas Metropolitanas, para colaborarem ativamente na avaliação dos projetos a submeter pelos Municípios, no âmbito do Programa RecolhaBio — Apoio à implementação de projetos de recolha seletiva de biorresíduos, o qual visa aumentar a quantidade e a qualidade da recolha e



reciclagem dos biorresíduos, como sejam os resíduos alimentares e os resíduos biodegradáveis de jardins e parques.

Assim, no período em análise, os Municípios deram continuidade à implementação dos projetos aprovados no âmbito do Programa RecolhaBio 2023, os quais totalizam um montante superior a 350.000,00€, financiados a uma taxa de 100%, e incluem, em termos genéricos, a infraestruturação e a aquisição de equipamentos associados à recolha e reciclagem dos biorresíduos, e, subsidiariamente, a sensibilização dos utilizadores para melhorar as suas práticas.

Estes projetos irão, assim, permitir otimizar a recolha seletiva e transformar o que antes era desperdício num recurso económico, ao mesmo tempo que se evitam os custos decorrentes da necessidade da sua eliminação.

Quanto à CIM Viseu Dão Lafões, e de acordo com as atribuições que lhe foram conferidas pelo protocolo de colaboração estabelecido com o Fundo Ambiental, coube-lhe acompanhar os referidos projetos, e verificar e analisar a despesa que foi sendo apresentada pelos Municípios, por forma a libertar o financiamento definido e aprovado para cada um dos projetos municipais.

Entretanto foi lançado o convite para apresentação de candidaturas ao Programa RecolhaBio 2024, cujo prazo terminou no passado dia 24 de março, tendo sido apresentada apenas uma candidatura, por parte da Associação de Municípios do Planalto Beirão, enquanto entidade gestora de resíduos urbanos nos 14 municípios que integram a CIM Viseu Dão Lafões, a qual se encontra em análise.

2.16. StopWaste

No período a que reporta a presente informação, foi dada continuidade à implementação do projeto europeu "StopWaste – Enhancing the efficiency of policy instruments for accelerating waste generation prevention", aprovado pelo Programa Interreg 2021-2027, e que visa promover o desenvolvimento de estratégias e a adoção de políticas que permitam reduzir a produção de resíduos.

Com este projeto a parceira, constituída pela CIM Viseu Dão Lafões, pela JSC — Alytus Region Waste Management Center, na Lituânia, pela Bucharest-Ilfov Regional Development Agency, na Roménia, pelo Município de Almere, nos Países Baixos, e pelo CEDES — Centro de Estudos para o Desenvolvimento Sustentável, pretende, assim, aumentar o conhecimento e o desempenho das entidades/territórios envolvidos na prevenção e redução da produção de resíduos, dando especial atenção às fases de conceção, reutilização, reparação, redistribuição, renovação, e refabrico, do ciclo de vida dos produtos.



Assim, neste período, destaca-se a realização da 4ª reunião inter-regional deste projeto, a qual teve lugar nos dias 25 e 26 de fevereiro, no território Viseu Dão Lafões, e contou com a presença de especialistas, decisores políticos e parceiros do projeto, que participaram em apresentações estratégicas, workshops e visitas técnicas.

A sessão de abertura desta reunião, presidida pelo Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Fernando de Carvalho Ruas, teve lugar na Casa do Adro, em Viseu, tendo-se seguido uma apresentação do ponto de situação do projeto StopWaste, uma intervenção da Vice-Presidente da CCDR do Centro, Alexandra Rodrigues, que apresentou o projeto Centro Green Deal, e a apresentação, por parte da CIM Viseu Dão Lafões, de um conjunto de iniciativas pioneiras já em execução na região, por via dos projetos "RecolhaBio", "Comer Bem, Crescer Feliz" e "Cantinas Verdes".

Ainda no primeiro dia, o Instituto Politécnico de Viseu partilhou o seu modelo de gestão de resíduos e os resultados do inquérito realizado em colaboração com a Associação de Municípios da Região do Planalto Beirão, enquanto a especialista lituana Professora Jolanta Dvarioniene apresentou uma análise sobre a "Cultura do Desperdício", tendo o dia terminado com uma reunião técnica da parceria.

O segundo dia foi dedicado a visitas técnicas em Tondela, onde os participantes conheceram três casos de sucesso na gestão de resíduos, que lhe permitiram uma troca de experiências sobre soluções inovadoras e sustentáveis para a economia circular.

Assim, foram efetuadas visitas ao Planto Beirão, onde a comitiva liderada pelo Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, foi recebida pela Presidente da Câmara Municipal de Tondela, Carla Borges, pelo Presidente da Associação de Municípios do Planalto Beirão, Leonel Gouveia, e pelo Secretário Executivo do Planalto Beirão, José Portela, bem como às empresas Interecycling, que se dedica à reciclagem de Resíduos de Equipamentos Elétricos e Eletrónicos, e Nutrofertil, empresa especializada na valorização de resíduos orgânicos.

De referir que, estes momentos de partilha de boas práticas permitem a todos os parceiros obter um conhecimento mais aprofundado em matéria de prevenção da produção de resíduos, que os irá ajudar a implementar os projetos-piloto mais indicados nos seus territórios, e alcançar melhores resultados.

Dar, ainda, nota que, a CIM Viseu Dão Lafões teve a oportunidade de apresentar o projeto "StopWaste", no seminário "Let's Cooperate", que decorreu em Cracóvia, Polónia, entre os dias 18 e 20 de março, evento este que assinalou os 10 anos do Programa Interreg Europe.



2.17. Identidade Alimentar em Viseu Dão Lafões

Conforme é sabido, a CIM Viseu Dão Lafões e os Grupos de Ação Local do território (ADRIMAG, ADD, ADDLAP e ADICES) têm vindo a implementar um projeto, no âmbito do Plano Nacional da Alimentação Equilibrada e Sustentável (PNAES), o qual visa promover a dieta mediterrânia e a literacia alimentar, bem como a educação e o combate ao desperdício alimentar, através da sensibilização da comunidade escolar da região, para uma alimentação sustentável e equilibrada.

Este projeto, designado de "Identidade Alimentar em Viseu Dão Lafões", cujo objetivo principal foi efetuar o levantamento de elementos alimentares identitários da região, compreendeu, por exemplo, a criação do «Manual de Identidade Alimentar de Viseu Dão Lafões», o desenvolvimento de um programa de mentoria nos diversos municípios e campanhas de sensibilização, realizadas através de meios digitais e ações de ativação.

Assim, e tendo em vista complementar estas ações foi realizado, no dia 21 de fevereiro, no auditório da Escola Superior de Tecnologia e Gestão de Viseu (ESTGV), em Viseu, o seminário "Diz-me o que comes — Identidade Alimentar de Viseu Dão Lafões", cuja sessão de abertura contou com a presença do Secretário de Estado das Florestas, Rui Ladeira.

Este seminário contou, ainda com a presença de diversos autarcas dos vários municípios da região Viseu Dão Lafões e de outros representantes do tecido Institucional do território.

2.18. Mobilidade e Transportes

Conforme é sabido, com a entrada em vigor do Regime Jurídico do Serviço Público de Transporte de Passageiros e a assunção, por parte da CIM Viseu Dão Lafões, das competências aí expressas, associadas às competências delegadas pelos 14 municípios, a CIM passou a ter um papel vital na estruturação de uma proposta de rede de serviço público de transporte de passageiros, que sirva a população e que ao mesmo tempo seja sustentável.

Assim, no período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões, enquanto Autoridade de Transportes, deu continuidade à implementação do <u>Programa de Incentivo ao Transporte Público de Passageiros (Incentiva+TP)</u>, e, nesse sentido, continuou a desenvolver ações que promovem a redução e simplificação das tarifas praticadas nos sistemas de transportes públicos coletivo, bem como o reforço ou expansão da rede de serviços regulares ou flexíveis.

De entre as medidas de estímulo implementadas, destaca-se a aprovação, pelo Conselho Intermunicipal da CIM Viseu Dão Lafões dos descontos que entraram em vigor no passado dia 1 de janeiro de 2025, os quais se mantiveram iguais aos que têm vindo a ser praticados nos anos anteriores, sendo os mesmos de 25% para a aquisição dos títulos de transporte ocasional



(bilhetes simples inteiros, simples meio bilhete e pré-comprados) e de 35% para a aquisição de passes mensais por utilizadores que não beneficiem de qualquer regime especial, legal ou regulamentar, de redução ou isenção tarifária.

Neste período, foi, também, dada continuidade ao <u>processo de transição para o novo</u> <u>operador do serviço público de transporte de passageiros</u>, cujo contrato de prestação de serviço, apresenta um valor aproximado de 50 milhões de euros, para um período de cinco anos.

De referir que, após este processo de transição, que foi prorrogado até ao dia 30 de junho de 2025, a CIM Viseu Dão Lafões irá gerir todo o serviço público de transporte de passageiros no território através de um só operador, em todas as linhas municipais (excluindo a rede e serviços concessionados pelo Município de Viseu), intermunicipais e inter-regionais, bem como em dois novos circuitos urbanos a criar, nas cidades de Mangualde e Tondela.

Dar ainda nota que, no passado dia 5 de março o Conselho Intermunicipal aprovou a imagem corporativa e o naming que constará em todos os suportes afetos à rede de serviço público de transportes de passageiros da CIM Viseu Dão Lafões.

Neste âmbito salienta-se, ainda, que a CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com os Transportes Metropolitanos de Lisboa, promoveu, no dia 27 de janeiro, o 6.º Encontro (Informal) de Autoridades de Transporte Intermunicipais, o qual teve como objetivo promover a partilha de experiências e conhecimentos sobre os desafios comuns do setor da mobilidade, procurar soluções para a melhoria contínua dos sistemas de transporte de passageiros, e discutir o futuro da mobilidade urbana e rural.

Assim, durante este encontro, que teve lugar na Casa do Adro, em Viseu, foram debatidos diversos temas de interesse comum, de entre os quais se destaca o financiamento, a capacitação, a transição energética, a gestão de contratos e a informação ao público.

Esta sessão de trabalho foi conduzida pelo Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, e, entre outros, contou com a participação do Primeiro-Secretário da Comissão Executiva Metropolitana de Lisboa, Carlos Carvalho, do Presidente do Conselho de Administração da TML, Faustino Gomes, bem como com a presença de cerca de 40 representantes de autoridades de transportes intermunicipais de todo o país.

Relativamente ao serviço de transporte flexível, deu-se prossecução à implementação do projeto "Ir e Vir", o qual tem como principal objetivo alargar e reforçar a oferta de transporte público de passageiros, conferindo, assim, uma nova mobilidade a populações que residem em áreas que não dispõem de um serviço regular de transporte público de passageiros.

Assim, continuou a ser assegurado, em todos os municípios da CIM Viseu Dão Lafões, o serviço municipal que liga todas as localidades (sem acesso a transporte público, ou que apenas tinham esse transporte em alguns horários) aos centros dos municípios, o serviço Intermunicipal, que assegura as ligações entre as sedes de concelho e os municípios



abrangidos, quando essa ligação não exista através de carreira pública, e o serviço de comboio, que liga todas as localidades dos municípios às estações e apeadeiros da linha da Beira Alta presentes em Viseu Dão Lafões.

Estas modalidades de serviço de transporte flexível, podem ser utilizadas, de forma cómoda, por um qualquer morador das cerca de 850 localidades da região.

Durante o período de dezembro de 2024 a março de 2025, este projeto deslocou 4.222 passageiros.

De referir que este projeto a pedido, apoiado em serviço de táxi, funciona com horários e paragens pré-definidas, e as tarifas pagas podem oscilar entre os 0,80 euros e os 5,80 euros, dependendo do percurso, estando disponível todos os dias da semana, exceto sábados, domingos e feriados, em quatro horários: dois de ida e dois de volta.

Dar, ainda, nota que este projeto vai ser alargado ao Município de Viseu, perspetivando-se que o mesmo seja iniciado no próximo mês de maio, tendo nesse âmbito sido realizada no dia 6 de março, uma reunião com os taxistas, na qual foi dado a conhecer o "Ir e Vir" e o seu funcionamento, de modo que os mesmos possam aderir a este projeto.

No período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões continuou, também, a garantir o funcionamento do <u>Sistema Público de Bicicletas Partilhadas de Viseu Dão Lafões, designado de "BORA!"</u>, constituído por 153 bicicletas, que estão disponíveis em 245 docas/lugares e 39 estações localizadas em vários pontos dos municípios da Comunidade Intermunicipal.

Para além disso, e por forma a promover este sistema a CIM Viseu Dão Lafões, em parceria com os agrupamentos de escolas da região, promoveu uma iniciativa junto da comunidade escolar, incentivando os jovens a optarem por meios de mobilidade suave e a adotarem hábitos de vida saudáveis e sustentáveis.

Assim, de 10 a 14 de fevereiro, esta iniciativa marcou presença nas seguintes escolas do território: Agrupamento de Escolas Grão Vasco - Viseu, Agrupamento de Escolas de Penalva do Castelo, Agrupamento de Escolas Oliveira de Frades, Agrupamento de Escolas Tomaz Ribeiro - Tondela, Escola Básica Aquilino Ribeiro - Vila Nova Paiva, Agrupamento de Escolas de Aguiar da Beira, Escola Gomes Eanes de Azurara - Mangualde, Agrupamento de Escolas de Castro Daire, Agrupamento de Escolas de Vouzela e Campia, Agrupamento de Escolas de Santa Comba Dão, Agrupamento de Escolas de Santa Cruz da Trapa - São Pedro do Sul, e Agrupamento de Escolas de Canas de Senhorim - Nelas.

Durante as sessões, realizadas em horário letivo, mais de 250 alunos, distribuídos por 12 turmas pertencentes às referidas escolas, tiveram a oportunidade de conhecer melhor o funcionamento do sistema BORA!, explorar as vantagens do uso da bicicleta no dia a dia e participar em jogos interativos sobre segurança rodoviária e mobilidade sustentável.



O programa destas sessões inclui, ainda, a atividade "Postcard to the Mayor", na qual os jovens puderam apresentar sugestões para melhorar a mobilidade na sua comunidade, as quais foram entregues aos autarcas respetivos e à CIM Viseu Dão Lafões.

No final de cada sessão, foram distribuídos brindes a todos os participantes e premiados os vencedores das atividades interativas.

De referir que esta iniciativa já tinha marcado presença na Escola Básica Ferreira Lapa, em Sátão, no dia 16 de janeiro, data em que foi inaugurada, por parte do Município de Sátão, uma via ciclável, com uma extensão de 1.290 metros, desenvolvida no âmbito do projeto intermunicipal de Promoção da Mobilidade Urbana Multimodal Sustentável, promovido pela CIM Viseu Dão Lafões.

Esta infraestrutura, que reforça a rede de mobilidade suave da região Viseu Dão Lafões, promovendo deslocações mais sustentáveis no território, para além de permitir a circulação de bicicletas particulares, tem também disponíveis bicicletas da rede pública BORA!.

No período em análise, a CIM Viseu Dão Lafões promoveu, também, uma reunião de trabalho para a apresentação do estudo prévio do <u>Projeto Intermunicipal "Ecovias Viseu Dão Lafões"</u>, o qual apresenta propostas de organização espacial de uma rede de mobilidade suave integrada, definindo com detalhe a orientação dos traçados, perfis e soluções construtivas.

Esta sessão, que decorreu no dia 4 de fevereiro, no Salão Nobre da Câmara Municipal de Mangualde, contou com a presença do Presidente do Município de Mangualde, Marco Almeida, do Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, de Presidentes, Vereadores e Técnicos dos Municípios de Viseu Dão Lafões, bem como do Arquiteto Miguel Pereira, responsável pela elaboração do estudo.

De referir que este plano, que abrange os Municípios de Aguiar da Beira, Carregal do Sal, Castro Daire, Mangualde, Nelas, Penalva do Castelo, Santa Comba Dão, São Pedro do Sul, Sátão e Vila Nova de Paiva, apresenta, assim, novas infraestruturas de mobilidade suave para serem implementadas, de forma faseada ao longo do tempo, conectando estes centros urbanos aos vários equipamentos e espaços verdes da região.

2.19. Econnecting

No período a que reporta a presente informação, foi dada continuidade à implementação do projeto "Econnecting", aprovado pelo Programa URBACT, o qual visa o desenvolvimento de soluções de mobilidade sustentável, com o objetivo de reduzir a distância entre as zonas urbanas e rurais, ao mesmo tempo que promove a transição para meios de transporte mais ecológicos e adaptados às necessidades das comunidades.



Assim, a parceria liderada pela Comunidade da Romagna Faentina, de Itália, e que integra, para além da CIM Viseu Dão Lafões, cidades e regiões da Eslovénia, Espanha, Estónia, Grécia, Hungria, Irlanda e Montenegro, prosseguiu com os correspondentes trabalhos, através dos quais se procura criar territórios de proximidade baseados em conceitos como comunidades verdes, mobilidade sustentável e humanizada, acessibilidade, cidades inteligentes e desenvolvimento integrado sustentável.

De entre as reuniões de trabalho realizadas pela parceria, destaca-se a 7ª reunião transnacional do projeto, que teve lugar em Tori Vald, Estónia, entre os dias 20 e 21 de fevereiro, e que visou a aprendizagem e a troca de experiências na promoção do desenvolvimento urbano sustentável.

Assim, no primeiro dia os participantes tiveram a oportunidade de conhecer o projeto "Space for People", desenvolvido na Estónia, e de efetuar debates sobre a implementação de projetos de econnecting, abordando questões como a medição do sucesso, a avaliação de riscos e a priorização das ações essenciais para a sua execução.

Para além disso foi, também, realizado um workshop prático utilizando a ferramenta iPESTLE, que permitiu aos participantes analisar o contexto local de cada cidade e identificar os desafios e as oportunidades que podem facilitar a implementação de projetos futuros.

O segundo dia deste encontro arrancou com uma visita de estudo à aldeia de Jõesuu e a um produtor local de sidra, seguida por uma caminhada pela floresta, onde foram identificadas diversas oportunidades para o desenvolvimento turístico, e por um workshop co-criativo, onde foi promovida a discussão e a partilha de ideias.

Com o apoio da "Nova Carta de Leipzig", neste segundo dia, teve, ainda, lugar uma sessão de trabalho dedicada ao desenvolvimento do Manifesto Econnecting, durante a qual foram debatidos temas fundamentais para o desenvolvimento sustentável das regiões, tais como: Mitigar a divisão entre os espaços urbanos e rurais; Cidades com emissões zero de carbono, Melhorar a qualidade de vida nas regiões; Transição verde e Governança participativa.

No período em análise, também, o grupo de trabalho Urbact Local Group (ULG), continuou a realizar reuniões, destacando-se a realizada no dia 17 de fevereiro, na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, a qual teve como objetivos a apresentação do cronograma de trabalhos para 2025, a análise do progresso dos encontros transnacionais, a apresentação dos "Mobility Hubs" por parte dos municípios, a preparação das Small Scale Actions a desenvolver nos próximos meses e a apresentação do Plano de Ação Integrado e das respetivas ações.

2.20. Valorização Económica dos Recursos Territoriais

Conforme é sabido, a CIM Viseu Dão Lafões integrou vários consórcios no âmbito da preparação da fase de pré-qualificação de Estratégias de Eficiência Coletiva PROVERE, ao



abrigo do Programa Operacional Regional do Centro 2030, a saber "Valorização da Fileira dos Vinhos das Regiões Vitivinícolas da Região Centro", "Queijos do Centro de Portugal", "iNature - Turismo Sustentável em Áreas Classificadas", "Valorização dos Territórios Termais da Região Centro", "Portugal Romano" e "Náutica Interior no Centro de Portugal", as quais foram objeto de qualificação.

Assim, no período a que reporta a presente informação, os consórcios deram continuidade à preparação dos planos de ação que irão materializar essas estratégias.

2.21. Coesão Social em Viseu Dão Lafões

Conforme é sabido, em março de 2024, a CIM Viseu Dão Lafões e o Instituto da Habitação e da Reabilitação Urbana (IHRU), assinaram um protocolo de cooperação "Projetos de Habitação a Custos Acessíveis de Viseu Dão Lafões", o qual irá disponibilizar 569 casas para arrendamento a custos acessíveis, representando, assim, um marco significativo no combate às dificuldades de acesso à habitação na região.

Nesse sentido, no período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões continuou a intermediar os contactos entre os seus municípios e o IHRU, de modo a operacionalizar os investimentos protocolados, os quais irão permitir a construção de novos edifícios, a aquisição para reabilitação e a reabilitação de habitações públicas, sendo o investimento total estimado para estas operações de quase 90 milhões de euros, financiados pelo Programa de Recuperação e Resiliência (PRR).

No âmbito desses contactos destaca-se a reunião realizada no dia 11 de dezembro, em Castro Daire, com o Instituto da Habitação e da Reabilitação Urbana (IHRU), na qual foram abordados os avanços dos programas de apoio à habitação (i01 e i05), o modelo de financiamento dos investimentos públicos no âmbito do programa 1.º Direito, e as prioridades para a promoção da habitação a custos acessíveis, a melhoria da qualidade de vida das populações e a fixação dos jovens na região.

Conduzida pelo Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Fernando Ruas, esta reunião de trabalho contou com a participação do Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, dos Presidentes de Câmara e Vice-Presidentes dos municípios associados da CIM, do Presidente do IHRU, Benjamim Pereira, e de Ana Cruz, Diretora do DPAH, e Paulo Reis, Diretor da DIPPH.

No que respeita ao setor da saúde, destaca-se, também, a aquisição de 12 viaturas elétricas adaptadas para unidades móveis de saúde, na sequência de uma candidatura apresentada pela ARS Centro, ao PRR, as quais irão contribuir para a melhoria das condições de prestação de apoio e cuidados de saúde às populações da região Viseu Dão Lafões, especialmente às que habitam em zonas mais remotas do nosso território.



A cerimónia de entrega destas viaturas teve lugar no dia 13 de dezembro, em Tondela, e contou com a presença do Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Fernando Ruas, da Presidente da Câmara Municipal de Tondela, Carla Borges, do Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, de Presidentes e de Vice-Presidentes das Câmaras Municipais da região.

No campo da solidariedade e do apoio à comunidade, dar nota que, na quadra natalícia, a equipa da CIM Viseu Dão Lafões levou a magia do Natal a duas instituições da região, tendo efetuado uma entrega de donativos, fruto de uma recolha junto de todos os colaboradores da Comunidade Intermunicipal.

Assim, no dia 20 de dezembro, uma comitiva da CIM Viseu Dão Lafões, liderada pelo Secretário Executivo, Nuno Martinho, efetuou uma visita à Equipa Intra-Hospitalar de Suporte em Cuidados Paliativos Pediátricos (EIHSCP-P) da ULS Viseu Dão-Lafões, onde foi recebida por Joana Pimenta, Médica Coordenadora da Equipa, e à Associação Viseense de Santa Teresinha, onde a receção esteve a cargo de Filipa Escada, Diretora Técnica Adjunta, para proceder à entrega dos donativos recolhidos.

Esta iniciativa, para além de procurar refletir o espírito da quadra natalícia e os valores da partilha, teve como objetivo responder a necessidades específicas, contribuindo para o conforto e desenvolvimento das crianças e jovens destas instituições.

Neste campo de atuação, dar, também, nota que no dia 29 de janeiro, a CIM Viseu Dão Lafões promoveu, na Casa do Adro, em Viseu, uma reunião da Rede Coesão Social, a qual foi liderada pelo Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, e contou com a participação do Diretor do Centro Distrital de Viseu da Segurança Social, Joaquim Seixas, entre outros parceiros da Rede Coesão Social.

Nesta reunião foram apresentados vários projetos de inovação social que serão desenvolvidos na região de Viseu Dão Lafões entre 2025 e 2027, de entre os quais se destaca a "Incubadora de Inovação Social Viseu Dão Lafões", promovida pela ANGES — Associação Nacional de Gerontologia Social, e o projeto "INterioriza-te! Youth - Social Innovation Hub", promovido pela Associação INterioriza-te, cujo objetivo é fortalecer a coesão social e impulsionar o desenvolvimento económico e social em Viseu Dão Lafões, através de processos de incubação, aceleração e capacitação.

Posteriormente, no dia 28 de fevereiro, foi apresentada publicamente a "Incubadora de Inovação Social Viseu Dão Lafões", numa sessão que teve lugar na Casa do Adro, em Viseu, a qual foi conduzida por Nuno Martinho, Secretário Executivo da CIM, e que contou com a participação de Ricardo Pocinho, Presidente da ANGES, e de Jorge Brandão, Vogal Executivo do POR do Centro.

De referir que a CIM Viseu Dão Lafões, enquanto investidor social, irá apoiar e cofinanciar estes projetos, que tiveram início no passado mês de janeiro, e irá acompanhar a implementação do plano de desenvolvimento delineado para cada um deles.



Neste campo de atuação dar, ainda, nota que, a CIM Viseu Dão Lafões recebeu a Bandeira de Mérito Social da Associação Nacional de Gerontologia Social (ANGES), uma iniciativa, criada em 2022, que tem como objetivo destacar as iniciativas que promovem o bem-estar e o desenvolvimento social, valorizando práticas que visem a redução da vulnerabilidade, da pobreza e das necessidades de indivíduos e comunidades.

Nesta sessão de entrega da Bandeira de Mérito Social, que decorreu no dia 25 de março, em Oliveira do Bairro, para além da Comunidade Intermunicipal, foram também, distinguidos no território de Viseu Dão Lafões, os municípios de Castro Daire, Mangualde, Nelas, São Pedro do Sul e Tondela, a união de freguesias de Sequeiros e Gradiz (Aguiar da Beira) e a freguesia de Viseu (Viseu).

2.22. Silver-Up: valorizar a economia sénior

No período em análise, destaca-se a aprovação do projeto Silver-Up, na sequência de uma candidatura apresentada ao Programa Interreg Europe, por um conjunto de parceiros de oito países europeus — Portugal, Bélgica, Hungria, Itália, Letónia, Montenegro, Polónia e Sérvia.

Este projeto, liderado pela CIM Viseu Dão Lafões e financiado em 1,5 milhões de euros, aborda estas questões, tirando partido da "silver economy", também conhecida por "economia prateada" ou "economia grisalha", um conceito que aproveita o potencial económico associado ao envelhecimento da população, por forma a tornar estes territórios mais atrativos e resilientes para os atuais e novos moradores.

Assim, o Silver-Up prevê a aposta na criação de bens e serviços que promovam o crescimento e a coesão social, assim como o intercâmbio de experiências e de boas práticas entre os vários parceiros, de forma a melhorar as políticas regionais que criem ambientes propícios a uma economia grisalha desenvolvida.

Na sequência da aprovação do projeto, a CIM Viseu Dão Lafões participou no encontro dos líderes dos projetos aprovados no âmbito da 3ª call do Interreg Europe, o qual decorreu em Cracóvia, Polónia, entre os dias 18 e 20 de março.

2.23. Centro de Informação Europe Direct

No período em análise, o CIED Viseu Dão Lafões continuou a trabalhar em estreita colaboração com a Representação da Comissão e com o Gabinete do Parlamento Europeu em Portugal, no exercício das suas funções, as quais se baseiam no seguinte:

 Desenvolver atividades de informação e de envolvimento dos cidadãos, através da organização de eventos, seminários, diálogos, e outras formas de interação;



- Estabelecer relações com os meios de comunicação social e outros multiplicadores de informação, para veículo de informações e conteúdos relevantes sobre as políticas e as prioridades da União Europeia;
- Gerir informação sobre políticas e projetos da União Europeia, atuando sempre que se verifique inexatidão ou que esteja em causa a deturpação, na opinião pública, do seu verdadeiro sentido e objetivos;
- Colaborar com as escolas da região na divulgação de material didático relacionado com a União Europeia, participando em atividades escolares e na formação de professores;
- Promover uma rede regional de redes, através de contactos regulares com outras redes com operação na região, proporcionando um serviço ao cidadão mais simples e melhor e uma maior cobertura de todo o território da CIM.

Nesse âmbito, foram realizadas as seguintes iniciativas:

- A exposição "Economia Europeia", que nesta edição tem como foco as eleições europeias, o aumento da extrema-direita e o populismo, o protesto dos agricultores, entre outros, prosseguiu a sua itinerância pelas bibliotecas dos municípios da região, permanecendo um mês em cada um dos municípios. Assim, no período em análise, esta exposição marcou presença na Biblioteca Municipal Tomás Ribeiro, em Tondela, no mês de dezembro, na Biblioteca Municipal Alves Mateus, em Santa Comba Dão, ao longo do mês de janeiro, na Biblioteca Municipal António Lobo Antunes, em Nelas, durante o mês de fevereiro, e, em março, marcou presença na Escola Básica do Viso;
- Atividade "Tour pelas Instituições Europeias", a qual marcou presença no dia 9 de dezembro, no Agrupamento de Escolas de Mundão, em Viseu, e no dia 11 de dezembro, na Escola Básica de Carregal do Sal e na Escola Básica Aristides de Sousa Mendes, em Cabanas de Viriato, Carregal do Sal, sensibilizando os alunos do 2º ciclo, para a importância dos assuntos europeus, proporcionando-lhes uma abordagem dinâmica e apelativa sobre a União Europeia. Assim, estes jovens não só puderam aprender sobre as principais Instituições Europeias, como também tiveram a oportunidade de construir maquetes do Edifício Berlaymont, sede da Comissão Europeia;
- Arranque da 4ª edição do Programa "UEscolas", através da qual se pretende levar, de uma forma apelativa e através dos jogos pedagógicos "EU é que sei!", os assuntos europeus aos alunos do 3º ciclo das escolas da região;
- Iniciativa "Escolas Embaixadoras do Parlamento Europeu", através da qual foram dinamizadas, nos dias 19, 20 e 27 de fevereiro, sessões educativas para os alunos da Escola Secundária de Molelos e da Escola Básica Professor Doutor Carlos Mota Pinto (Lajeosa do Dão), em Tondela, que tiveram como objetivo promover o conhecimento sobre os direitos dos cidadãos da União Europeia e o papel do Parlamento Europeu;
- Lançamento da 1ª edição do Jornal Escolar "A Europa na Nossa Escola", a qual desafia os alunos do pré-escolar, 1º, 2º, 3º ciclo e secundário/profissional a se expressarem



sob forma de desenho, texto ou poema o que é a União Europeia, como a entendem e o impacto que tem na sua vida;

- Acolhimento, pelo Europe Direct Viseu Dão Lafões, do encontro nacional da Rede Europe Direct, organizado pela Representação da Comissão Europeia em Portugal, e com a participação do Gabinete do Parlamento Europeu em Portugal. Neste encontro, que decorreu, entre os dias 26 e 28 de março, foram realizados debates e apresentações, partilhadas experiências, atividades e boas práticas entre os Centros Europe Direct, e efetuado o balanço dos últimos anos de Europe Direct. A Secretária de Estado dos Assuntos Europeus, Inês Domingos, também, marcou presença neste encontro, onde apresentou as prioridades da Secretaria de Estado dos Assuntos Europeus;
- Manutenção do "Espaço Europe Direct" em dois medias regionais, um em Viseu Dão Lafões e outro em Aveiro, onde foram publicados diversos artigos sobre as políticas e as prioridades da União Europeia, de entre os quais se destacam, o papel dos projetos Erasmus+ nas metas da União Europeia, entre outros.

De referir que, todas estas atividades desenvolvidas pelo Europe Direct são divulgadas nas várias edições da Newsletter Europe Direct Viseu Dão Lafões, e no site www.europedirect.cimvdl.pt, ambos promovidos e dinamizados pela Comunidade Intermunicipal.

2.24. CR Inove - Catalisador Regional de Inovação da Região Centro para a Sub-Região de Viseu Dão Lafões

Conforme é sabido a CCDRC, a CIM Viseu Dão Lafões, o Instituto Politécnico de Viseu, a Associação Empresarial da Região de Viseu e o dinamizador sub-regional, Dr. José Alberto Ferreira, assinaram, em setembro de 2022, um protocolo de cooperação para a constituição do CR Inove - Catalisador Regional de Inovação da Região Centro para a Sub-Região de Viseu Dão Lafões.

Nesse sentido, no período a que reporta a presente informação, os parceiros do CR Inove continuaram a desenvolver, de forma concertada e participada, iniciativas conjuntas em temáticas relevantes para o processo de promoção da inovação, a sistematizar e atualizar a informação e as competências das entidades do Sistema Regional de Inovação pertencentes à sub-região, a criar mecanismos de partilha e divulgação de informação, a promover o desenvolvimento de conteúdos, instrumentos e metodologias de capacitação de atores e de transferibilidade do conhecimento e de tecnologias.

Nesse âmbito, dar nota que, a CIM Viseu Dão Lafões organizou, no dia 12 de fevereiro, uma reunião para fazer um ponto de situação sobre o projeto CR Inove e os resultados obtidos na região Centro, especialmente na sub-região Viseu Dão Lafões.



Esta reunião, que teve lugar na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, contou com a presença do Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, e do Vice-Presidente da CCDR Centro, Eduardo Anselmo, e da equipa do CR Inove, participaram o dinamizador sub-regional, José Alberto Ferreira, a coordenadora, Cristina Cunha, e a pivot sub-regional, Raquel Silva.

De referir que o CR Inove para além de potenciar e promover os recursos e competências existentes no domínio da Inovação na Região Centro, através de uma melhor interação entre os produtores de conhecimento e tecnologia e as empresas e entidades da administração pública e do terceiro setor, contribui, também, para a internacionalização da Região Centro, ao nível da captação e instalação de capital/empresas e divulgação de competências e recursos em mercados internacionais.

2.25. Rede de Espaços de Coworking / Teletrabalho

Conforme é sabido, a CIM Viseu Dão Lafões viu aprovada, no âmbito do Plano de Recuperação e Resiliência (PRR), uma candidatura para a criação de espaços coworking nos Municípios de Castro Daire e Vila Nova de Paiva, cujas empreitadas subjacentes à requalificação e reabilitação dos respetivos edifícios, foram recentemente concluídas.

Estes dois espaços, que complementam os seis já existentes no território de Viseu Dão Lafões, localizados nos Municípios de Aguiar da Beira, Carregal do Sal, Santa Comba Dão, São Pedro do Sul, Sátão e Vouzela, vieram alargar o leque de possibilidades para quem quer exercer as suas funções de forma descentralizada e desconcentrada, modificando, assim, o paradigma de que o trabalho tem de ser prestado no local sede da empresa e/ou do serviço da Administração Pública à qual pertence o trabalhador.

Assim no período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões continuou a apoiar os referidos municípios na divulgação dos espaços, e promoveu visitas técnicas aos mesmos, de modo a verificar as suas condições e equipamentos disponíveis, no sentido de melhorar os mesmos através de uma, eventual, candidatura a submeter a fundos comunitários.

2.26. Reuniões com Instituições, Administração Central e Governo da República

No âmbito da atividade da Comunidade Intermunicipal, no período a que reporta a presente informação, foram realizadas várias reuniões de trabalho com as equipas governamentais e com entidades representativas da região, de entre as quais se destacam:

 11/12/2024: Reunião, em Castro Daire, entre o Instituto da Habitação e Reabilitação Urbana (IHRU), representado pelo Presidente, Benjamim Pereira, e a CIM Viseu Dão



Lafões, representada por Presidentes e Vice-Presidentes dos seus municípios associados e pelo Secretário Executivo, na qual foram abordados os avanços dos programas de apoio à habitação (i01 e i05), o modelo de financiamento dos investimentos públicos no âmbito do programa 1.º Direito, e as prioridades para a promoção da habitação a custos acessíveis, a melhoria da qualidade de vida das populações e a fixação dos jovens na região;

- 13/12/2024: Reunião, na sede da CIM Viseu Dão Lafões, em Tondela, entre a Comissão de Acompanhamento do Plano de Recuperação e Resiliência (PRR), representada pelo Presidente, Pedro Dominguinhos, e a CIM Viseu Dão Lafões, representada por Presidentes e Vice-Presidentes dos seus municípios associados e pelo Secretário Executivo, a qual teve como principal objetivo fazer um ponto de situação relativo à execução do PRR em Viseu Dão Lafões;
- 19/02/2025: Reunião, na Casa do Adro, em Viseu, entre a Ministra da Administração Interna, Margarida Blasco, o Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Fernando Ruas, o Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, e Presidentes, Vice-Presidentes e Vereadores dos Municípios que compõem a CIM, na qual foram debatidos e analisados diversos temas de interesse para a região, com especial enfoque nas áreas da Segurança, Proteção Civil e Prevenção Rodoviária;
- 05/03/2025: O candidato à presidência da Entidade Regional do Turismo Centro de Portugal, Rui Ventura, reuniu com os Presidentes e Vice-presidentes dos Municípios da CIM, em Santar, onde deu a conhecer as propostas que integram a sua candidatura à referida entidade;
- 25/03/2025: Reunião entre o Secretário de Estado do Turismo, Pedro Machado, e o Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões, Nuno Martinho, no âmbito dos projetos turísticos que estão a ser desenvolvidos na região;
- Várias reuniões do Secretário Executivo da CIM com a Autoridade de Gestão do Programa Operacional Regional do Centro, no âmbito dos Investimentos Territoriais Integrados de Viseu Dão Lafões, para o período do 2030;
- Participação do Secretário Executivo da CIM Viseu Dão Lafões nas reuniões do Comité de Acompanhamento do Programa Operacional Regional do Centro 2030.

2.27. Promoção e divulgação da imagem da CIM e da Região

No período a que reporta a presente informação, a CIM Viseu Dão Lafões continuou a apostar na promoção e divulgação da imagem da CIM Viseu Dão Lafões e da Região, tendo para o efeito publicado notícias e press releases sobre as atividades desenvolvidas em cada um dos



projetos em curso, quer nas redes sociais, quer no site institucional e nos sites associados aos referidos projetos.

Paralelamente, foi, também, dada continuidade à promoção da Revista Beira Alta, e à manutenção e dinamização do seu site (<u>www.revistabeiraalta.pt</u>), no sentido de promover a comercialização das várias edições já publicadas desta Revista, desde o ano de 1942.

A CIM Viseu Dão Lafões procedeu, também, à produção do volume LXXXII da Revista Beira Alta, o qual foi apresentado numa sessão que decorreu no dia 11 de dezembro, no Centro de Interpretação e Informação do Montemuro e Paiva, em Castro Daire.

Esta sessão contou com participação do Presidente da CIM Viseu Dão Lafões, Fernando Ruas, do Secretário Executivo da CIM, Nuno Martinho, do Presidente da Câmara Municipal de Castro Daire, Paulo Almeida, e da Diretora da Revista Beira Alta, Fátima Eusébio.

Marcaram, ainda, presença neste evento, o Presidente da Câmara Municipal de Aguiar da Beira, Virgílio da Cunha, o Presidente da Câmara Municipal de Oliveira de Frades, João Valério, o Presidente da Câmara Municipal de Vouzela, Carlos Oliveira, entre outros convidados.

Este volume, que reúne sete artigos que abordam temas como a muralha medieval de Viseu, os lagares rupestres de Moimenta da Beira e a transumância na Serra de Montemuro, foi apresentado por Jorge Adolfo.

2.28. Organização e gestão interna da CIM Viseu Dão Lafões

No período a que respeita esta informação, o Conselho Intermunicipal realizou seis reuniões, entre ordinárias e extraordinárias, em conformidade com o definido nos estatutos, as quais foram realizadas de forma descentralizada pelos Municípios da CIM Viseu Dão Lafões, não tendo havido lugar a nenhuma reunião por parte do Conselho Estratégico para o Desenvolvimento Intermunicipal.

RESUMO DA SITUAÇÃO ECONÓMICA E FINANCEIRA

A análise desenvolvida, neste ponto, é suportada nos elementos contabilísticos evidenciados nos mapas em anexo, bem como pela consulta à aplicação contabilística utilizada pela CIM Viseu Dão Lafões (SNC-AP), os quais permitem uma reflexão sobre o modo como se operou a execução do orçamento até 31 de março de 2025 e a posição financeira da Comunidade Intermunicipal Viseu Dão Lafões, através da análise e estudo da evolução e estrutura dos diferentes agregados contabilísticos, permitindo uma avaliação global e sucinta do desempenho económico e da situação patrimonial reportada à data acima referenciada.



3.1. Análise Patrimonial

Pela análise à aplicação informática, nomeadamente, por via dos extratos das várias contas patrimoniais, com referência a 31/03/2025, realçamos as seguintes situações:

- As dívidas de terceiros de curto prazo respeitam a dívidas dos municípios associados, as quais estão relacionadas com as quotizações ou com a gestão dos projetos intermunicipais por parte da Comunidade Intermunicipal;
- As dívidas a terceiros respeitam, na sua maioria, a fornecedores de conta corrente e o seu valor, resulta, da prestação de serviços associados aos vários projetos intermunicipais em que a Comunidade Intermunicipal é executora. No que respeita à rubrica de Estado e Outros Entes Públicos esta deriva de encargos com a Segurança Social, Caixa Geral de Aposentações e retenção na fonte de IRS, cujo pagamento às entidades competentes apenas se processa no mês seguinte. Na rubrica de outros credores estão, também, expressas as cauções de garantia por conta de contratos de prestação de serviços;
- As disponibilidades, no montante de 7.810.645,89€, repartem-se pela conta de depósitos à ordem e caixa;
- Os ativos respeitam, por um lado, aos ativos fixos tangíveis e investimentos em curso, no âmbito da continuidade do projeto relacionado com a sinalética das "Aldeias da Serra do Caramulo" e com a aquisição de equipamentos informáticos para as bibliotecas públicas integradas na candidatura da "Rede Intermunicipal de Bibliotecas Viseu Dão Lafões", no âmbito da iniciativa de financiamento "RE-C04-i01 Redes Culturais e Transição Digital do PRR" e, por outro lado, aos ativos intangíveis em curso, associados à classificação do património megalítico da sua área territorial como Património da Humanidade junto da UNESCO.

Relativamente à análise do comportamento de algumas rubricas da estrutura de custos e proveitos, damos nota do seguinte:

- O montante expresso na rubrica de Fornecimentos e Serviços Externos deriva, na sua grande maioria, à rubrica de trabalhos/serviços especializados por força da execução dos projetos intermunicipais em que a Comunidade Intermunicipal é promotora, nomeadamente "Produtos Turísticos Integrados", "Promoção do Sucesso Educativo", "Sistema de Informação Cadastral", entre outros;
- O montante expresso na rubrica de Custos com Pessoal encontra-se dentro dos valores orçamentados para o decorrer do ano de 2025;
- Os proveitos do exercício respeitam, na sua grande totalidade, às quotizações dos municípios associados, ao valor dos protocolos celebrados com os municípios associados no âmbito da execução dos vários projetos intermunicipais, à transferência da DGAL por via do Orçamento de Estado, e às transferências dos Serviços e Fundos Autónomos, do Programa Valorizar e dos Programas Europeus, e



dos saldos finais e encerramento dos Programas Operacionais do Portugal 2020, no âmbito dos projetos cofinanciados.

3.2. Análise Orçamental

Comparando a estrutura do orçamento com o da sua efetiva realização, até à data de 31/03/2025 (ver mapa anexo), constata-se que a execução orçamental ficou aquém do inicialmente previsto, situação justificada, essencialmente, pela delonga associada à realização dos procedimentos de contratação pública para aquisição dos serviços necessários à implementação dos projetos, e por constrangimentos verificados no decurso dos mesmos, situações que causam atrasos na sua execução, quer física, quer financeira.

Nestas circunstâncias, temos, por exemplo, o projeto de "Desenvolvimento de casos de uso com utilização de 5G", aprovado pelo PRR, cujo procedimento concursal para a aquisição deste sistema de monitorização, que irá permitir melhorar a qualidade de vida e o acompanhamento de pessoas idosas e/ou com necessidade de apoio e cuidados de saúde, apenas foi adjudicado no passado dia 1 de abril.

Destaca-se, também, o procedimento concursal, na modalidade de concurso público com publicidade internacional, para a aquisição de equipamentos para a proteção civil intermunicipal, no âmbito da candidatura a apresentar ao aviso n.º CENTRO2030-2024-37, publicado pelo Programa Operacional Regional do Centro 2030, o qual ainda se encontra a decorrer.

Sem qualquer execução está, também, o projeto "Clima Resiliente Urbcentro", uma vez que embora a respetiva estratégia e correspondente montante tenham sido objeto de aprovação pelo Programa Operacional Regional do Centro 2030, encontra-se a decorrer, até ao final do presente mês de abril, o prazo relativo à segunda fase do processo de candidatura, ou seja à submissão do plano de ação que irá materializar a referida estratégia.

Com uma baixa execução temos, também, o projeto "MEG - Rota do Megalitismo da Região Viseu Dão Lafões", aprovado pelo Programa Valorizar, onde o contrato de prestação de serviços para a criação de um Centro Interpretativo, em Vouzela, apenas foi assinado no passado mês de março.

Com atrasos, e sem execução, está, também, o procedimento associado à elaboração dos planos municipais de ação climática, uma vez que os mesmos terão de ser sujeitos a um processo de consulta pública, e, posteriormente, aprovados pelas respetivas Assembleias Municipais, procedimentos administrativos estes que causam atrasos na execução física e financeira.

Também o projeto "Aldeias da Serra do Caramulo", regista uma baixa execução, uma vez que ainda não foram lançados os procedimentos concursais para a realização das empreitadas de requalificação das referidas aldeias, nomeadamente, do restauro das fachadas, uma vez que os



respetivos projetos de execução apenas foram concluídos no decurso do passado mês de março.

A baixa execução é, ainda, justificada pelo facto de ainda não terem sido faturados por parte dos operadores, os serviços relativos ao transporte de passageiros no território que têm vindo a ser realizados desde janeiro de 2025, uma vez que os contratos subjacentes aos referidos serviços, apenas obtiveram o visto do Tribunal de Contas durante o passado mês de março.

Dar, ainda, nota que, embora no orçamento do ano de 2025 conste valor associado ao serviço público de transporte de passageiros, a sua execução apenas será iniciada após a conclusão do período de transição, o qual, inicialmente, terminava no final de março, mas que, entretanto, foi prorrogado até ao dia 30 de junho de 2025.

Tondela, 2 de abril de 2025

O Conselho Intermunicipal da CIM Viseu Dão Lafões



ANEXOS

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

		Projet	0			Classif.	Financiamento		1			Realizado		
C	b. Prog	Ano/N°	Aç.	= Designação	С	Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
0	1		_!	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
0		2016/1		Unidade Gestão Administrativa e Financeira Organização e Gestão Interna			244 561,00 244 561,00	0.00 0,00	136 201,66 136 201,66	108 359,34 108 359,34	83 309,16 83 309,16	58 328.83 58 328,83	35 078,90 35 078,90	23 249,93 23 249,93
0	1 001	2016/1	1	Aquisição de material informático	01	070107	39 201,00	0,00	19 424,73	19 776,27	7 424,73	7 141,83	7 141,83	0,00
0	1 001	2016/1	2	Aquisição de software informático	01	070108	20 709,00	0,00	18 912,48	1 796,52	708,48	708,48	708,48	0,00
0	1 001	2016/1	3	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	21 000,00	0,00	10 501,84	10 498,16	501,84	501,84	501,84	0,00
0	1 001	2016/1	4	Trabalhos especializados	01	020220	88 412,00	0,00	83 254,26	5 157,74	70 565,76	46 151,31	22 901,38	23 249,93
0	1 001	2016/1	5	Equipamento básico	01	07011002	14 132,00	0,00	4 059,15	10 072,85	4 059,15	3 776,17	3 776,17	0,00
0	1 001	2016/1	6	Equipamento de Transporte	01	07010602	25 557,00	0,00	0,00	25 557,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 001	2016/1	7	Conservação e reparação	01	020203	3 000,00	0,00	49,20	2 950,80	49,20	49,20	49,20	0,00
0	1 001	2016/1	8	Outras construções	01	07010413	30 000,00	0,00	0,00	30 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 001	2016/1	9	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	500,00	0,00	0,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 001	2016/1	10	Outros bens	01	020121	1 000,00	0,00	0,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 001	2016/1	11	Promoção e Divulgação	01	020217	1 000,00	0,00	0,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 001	2016/1	12	Locação de material de transporte	01	020206	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002 1 002	2016/2		Unidade de Modernização da Administração Local Transformação Digital e Inteligência Territorial - Um Modelo Catorze Munic			612 774,00 154 499,00	0,00 0,00	464 954,25 153 948,75	147 819,75 550,25		24 784,50 0,00	0,00 0,00	24 784,50 0,00
0	1 002	2016/2	1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	3	Campanha de meios (Merchandising e material de promoção)	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	4	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	5	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	6	Aquisição de serviços para acompanhamento e desenvolvimento do proje	01	020220	123 050,00	0,00	123 000,00	50,00	123 000,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	7	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	8	Equipamento Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	9	Software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	10	Gestão e Conhecimento do Território para a Tomada de Decisão			31 049,00	0,00	30 948,75	100,25	30 948,75	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	10/	1 Centro de Competências de Gestão de Ativos	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	10/2	2Cartografia Oficial e Homolgada	01	020220	30 949,00	0,00	30 948,75	0,25	30 948,75	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2016/2	10/3	3 Equipamento Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1		Formação profissional para os trabalhadores da Administração Pública			400,00	0,00	0,00	400,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	3	Aluguer de Espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	4	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	5	Formação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	6	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	7	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2020/1	8	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	1 002	2022/1		Centro de Serviços Partilhados Viseu Dão Lafões			450,00	0,00	0,00	450,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projet	to.			Classif.	Financiamento		1			Realizado		
Ob. Prog	Ano/N°	Aç.	= Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01	.,	-,-	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 002 01 002	2022/1	1	Unidade de Modernização da Administração Local Outros bens	01	020121	612 774,00 50,00	0,00 0,00	464 954,25 0,00	147 819,75 50,00	282 914,25 0,00	24 784.50 0,00	0,00 0,00	24 784,50 0,00
01 002	2022/1	2	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	3	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	5	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	6	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	7	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	8	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2022/1	9	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2024/2		Rede Intermunicipal de Bibliotecas em Viseu Dão Lafões - Transição digit	i		274 385,00	0,00	128 965,50	145 419,50	128 965,50	24 784,50	0,00	24 784,50
01 002	2024/2	2	Software Informático	01	070108	274 385,00	0,00	128 965,50	145 419,50	128 965,50	24 784,50	0,00	24 784,50
01 002	2025/1		Desenvolvimento de casos de uso com utilização de 5G (C19-i01.01/2024	4		182 540,00	0,00	182 040,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	2	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	3	Formação e capacitação	01	020215	7 430,00	0,00	7 380,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	4 970,00	0,00	4 920,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	5	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	6	Trabalhos especializados	01	020220	24 650,00	0,00	24 600,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	7	Material Informático	01	070107	61 550,00	0,00	61 500,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	8	Software Informático	01	070108	83 690,00	0,00	83 640,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	9	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/1	10	Outras Construções	01	07030301	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2		Aquisição e desenvolvimento de Plataformas de Gestão Urbana (ENTI) -	(500,00	0,00	0,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	2	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	3	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	5	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	6	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	7	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	8	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	9	Software Informático	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 002	2025/2	10	Outras Construções	01	07030301	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003 01 003	2016/5		Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Marca Viseu Dão Lafões - Produtos Turísticos Integrados			3 440 633,91 514 693,80	0,00 0,00	2 073 332,08 417 220,46	1 367 301,83 97 473,34	1 846 896,68 390 983,56	405 014,19 123 138,68	283 557,02 76 503,20	121 457,17 46 635,48
01 003	2016/5	1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/5	2	Campanha de comunicação	01	020217	74 250,00	0,00	56 674,70	17 575,30	56 674,70	12 221,50	2 596,50	9 625,00
01 003	2016/5	3	Outros bens	01	020121	3 050,00	0,00	2 701,94	348,06	2 701,94	2 582,88	0,00	2 582,88

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Desi	-4-	_			do de 01-01-20		025			D. II. I		
Ob. Pr	Proje Ano/N°		Designação		Classif. Despesa	Financiamento Definido	Modificaç. em curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Realizado Total	Pago	Divida
01			Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 00 01 00	3 3 2016/5	4	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Seminários e outros eventos	01	020216	3 440 633,91 50,00	0.00 0,00	2 073 332,08 0,00	1 367 301,83 50,00		405 014,19 0,00	283 557,02 0,00	121 457,17 0,00
01 00	3 2016/5	5	Outros serviços	01	020225	23 000,00	0,00	21 300,06	1 699,94	21 300,06	21 300,06	21 300,06	0,00
01 00	3 2016/5	6	Trabalhos especializados	01	020220	359 693,80	0,00	326 839,76	32 854,04	300 603,86	77 331,24	42 903,64	34 427,60
01 00	3 2016/5	7	Aluguer de espaços	01	020208	40 000,00	0,00	0,00	40 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/5	8	Deslocações e estadas	01	020213	14 500,00	0,00	9 704,00	4 796,00	9 703,00	9 703,00	9 703,00	0,00
01 00	3 2016/5	9	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/5	10	Construções diversas - Sinalização Turística	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6		Programação Cultural em Rede			250,00	0,00	0,00	250,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6	1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6	2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6	3	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6	4	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/6	5	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8		Produtos Compósitos de Turismo de Natureza			682 801,54	0,00	161 260,60	521 540,94	161 260,59	53 478,24	34 465,92	19 012,32
01 00	3 2016/8	1	Ecopista do Dão			129 586,00	0,00	86 170,12	43 415,88	86 170,11	17 432,51	9 133,92	8 298,59
01 00	3 2016/8	1/1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/2	Aquisição de bens	01	020121	29 900,00	0,00	4 479,45	25 420,55	4 479,44	4 479,44	0,00	4 479,44
01 00	3 2016/8	1/3	Comunicação	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/4	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/5	Seguros	01	020212	3 500,00	0,00	2 280,00	1 220,00	2 280,00	1 495,62	1 495,62	0,00
01 00	3 2016/8	1/6	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/7	Seminários, exposições e similares	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/8	Promoção e divulgação	01	020217	500,00	0,00	0,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/9	Outros trabalhos especializados	01	020220	75 626,00	0,00	60 451,58	15 174,42	60 451,58	11 457,45	7 638,30	3 819,15
01 00	3 2016/8	1/1	0Outros fornecimentos e serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/1	1 Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/1:	2Transferências correntes	01	040701	600,00	0,00	0,00	600,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/1	3Outras construções	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/1	4Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	1/1	5Conservação e reparação	01	020203	19 010,00	0,00	18 959,09	50,91	18 959,09	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3	Sinalização dos produtos turísticos de Viseu Dão Lafões - Património Nati	ι		70 603,54	0,00	0,00	70 603,54	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/3	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/4	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/5	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	3/6	Construções diversas	01	07010413	70 353,54	0,00	0,00	70 353,54	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2016/8	4	Ecopista do Vouga			26 165,00	0,00	23 901,10	2 263,90	23 901,10	9 931,24	9 931,24	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projet	0			Classif.	Financiamento					Realizado		
Ob. Prog	Ano/N°	Aç.	Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01		_	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 003			Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg			3 440 633,91	0,00	2 073 332,08	1 367 301,83	1 846 896,68	405 014,19	283 557,02	121 457,17
	2016/8		Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 003			Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003			Consultoria e projetos	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003			Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003			Locação de edifícios	01	020204	11 945,00	0,00	9 931,24	2 013,76	9 931,24	9 931,24	9 931,24	0,00
01 003			Seguros	01	020212	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 003			Conservação e reparação	01	020203	13 970,00	0,00	13 969,86	0,14	13 969,86	0,00	0,00	0,00
01 003			Aldeias da Serra do Caramulo			456 247,00	0,00	51 189,38	405 057,62	51 189,38	26 114,49	15 400,76	10 713,73
01 003			Outros bens	01	020121	91 669,00	0,00	18 112,89	73 556,11	18 112,89	17 451,77	9 373,76	8 078,01
01 003			Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	5/3 (Outros trabalhos especializados	01	020220	41 041,60	0,00	33 076,49	7 965,11	33 076,49	8 662,72	6 027,00	2 635,72
01 003	2016/8	5/4 I	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	5/5 (Construções Diversas	01	07030301	323 436,40	0,00	0,00	323 436,40	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	6 I	Enoturismo na Região Demarcada dos Vinhos do Dão			200,00	0,00	0,00	200,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	6/1 (Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	6/2 F	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	6/3 (Outros trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/8	6/4 E	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	-	Transição Energética			350,00	0,00	0,00	350,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2	Projetos no Domínio da Eficiência Energética			350,00	0,00	0,00	350,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/3 (Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/4 (Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/5 F	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/6 E	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/17	2/7 (Outras Despesas Correntes	01	06020305	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	(Contratos Interadministrativos			250,00	0,00	0,00	250,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	1 [Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	3 (Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	4 F	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2016/30	5 (Construções diversas	01	07030301	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2017/1	E	Estratégia de Valorização Económica dos Recursos Territoriais			50 250,00	0,00	0,00	50 250,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2017/1	3 \	Valorização de recursos territoriais			50 250,00	0,00	0,00	50 250,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2017/1	3/1 E	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2017/1	3/2	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2017/1	3/3 F	Promoção e divulgação	01	020217	50 000,00	0,00	0,00	50 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

Г	1	Projeto	0			Classif.	Financiamento		020			Realizado		
O	b. Prog		Aç.	- Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
0			ļ.	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
0		0047/4	0/4	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg	0.4	000404	3 440 633,91	0,00	2 073 332,08	1 367 301,83		405 014,19	283 557,02	121 457,17
0		2017/1		Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/1		Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/1	3/0	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3 2017/3		Promoção do Sucesso Educativo em Viseu Dão Lafões			352 115,00	0,00	314 804,66 283 439,66	37 310,34	220 982,97 189 617,97	78 337,53 59 518,53	41 020,51 22 201,51	37 317,02
		2017/3		Projetos intermunicipais para o sucesso educativo em Viseu Dão Lafões Trabalhos especializados	01	020220	320 400,00 285 000,00	0,00	258 152,94	36 960,34 26 847,06		59 518,53	22 201,51	37 317,02
		2017/3		Trabalnos especializados Outros bens	01	020220	10 000,00	0,00	258 152,94 906,72	9 093,28		416,20	416,20	37 317,02 0,00
		2017/3			01	020121		0,00		50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Outros serviços Promoção e divulgação	01	020225	50,00 50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Aluguer de espaços	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Representação dos serviços	01	020206	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Deslocações e estadas	01	020211	25 000,00	0,00	24 380,00	620,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Seminários e outros eventos	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Aquisição de software informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		2 Aquisição de Equipamento Administrativo	01	070100	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Escolas empreendedoras em Viseu Dão Lafões	01	070100	31 715,00	0,00	31 365,00	350,00		18 819,00	18 819,00	0,00
		2017/3		Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Deslocações e estadas	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Trabalhos especializados	01	020220	31 365,00	0,00	31 365,00	0,00		18 819,00	18 819,00	0,00
		2017/3		Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2017/3		Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0	003	2017/3		Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3		Coesão Social Viseu Dão Lafões			58 730,00	0,00	58 029,25	700,75	58 029,25	29 014,62	29 014,62	0,00
0	003	2020/3	6	PMIM Viseu Dão Lafões			200,00	0,00	0,00	200,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	6/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	6/2	Formação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	6/3	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	6/4	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	7	Estratégia Intermunicipal de Habitação			150,00	0,00	0,00	150,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	7/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	7/2	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	7/3	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	8	Carta Social Intermunicipal			150,00	0,00	0,00	150,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	8/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	003	2020/3	8/2	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

						odo de 01-01-20		025					
Ob. Pr	Proje Ano/N°	Aç.	= Designação		Classif. Despesa	Financiamento Definido	Modificaç. em curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Realizado Total	Pago	Divida
01	,	,,	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 00 01 00	3 3 2020/3	8/3	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Trabalhos especializados	01	020220	3 440 633,91 50,00	0,00 0,00	2 073 332,08 0,00	1 367 301,83 50,00		405 014,19 0,00	283 557,02 0,00	121 457,17 0,00
01 00	3 2020/3	9	Inovação Social			58 030,00	0,00	58 029,25	0,75	58 029,25	29 014,62	29 014,62	0,00
01 00	3 2020/3	9/1	Apoio financeiro (investidor social)	01	040701	58 030,00	0,00	58 029,25	0,75	58 029,25	29 014,62	29 014,62	0,00
01 00	3 2020/3	10	Outros projetos de Coesão Social			200,00	0,00	0,00	200,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/3	10/	1Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/3	10/2	2Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/3	10/3	3Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/3	10/4	4 Instituições sem fins lucrativos	01	040701	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5		MEG - Rota do Megalitismo da Região Viseu Dão Lafões			331 117,00	0,00	145 469,02	185 647,98	145 469,02	2 933,55	2 933,55	0,00
01 00	3 2020/5	1	Outros bens	01	020121	12 000,00	0,00	5 540,53	6 459,47	5 540,53	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5	2	Estudos, projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5	3	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5	5	Promoção e divulgação	01	020217	9 928,00	0,00	0,00	9 928,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/5	6	Trabalhos especializados	01	020220	309 039,00	0,00	139 928,49	169 110,51	139 928,49	2 933,55	2 933,55	0,00
01 00	3 2020/16		Empreendedorismo e Promoção do Espírito Empresarial			450,00	0,00	0,00	450,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	2	Aluguer espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	3	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	4	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	5	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	6	Seminário e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	7	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	8	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2020/16	9	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2021/1		Sistema de Informação Cadastral Simplificado na Região Viseu Dão Lafo	€		890 004,00	0,00	867 136,89	22 867,11	763 170,89	85 472,09	84 163,09	1 309,00
01 00	3 2021/1	10	Comunicações	01	020209	2 818,00	0,00	2 424,02	393,98	2 424,02	514,53	514,53	0,00
01 00	3 2021/1	15	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2021/1	16	Informação e publicidade	01	020217	17 499,00	0,00	6 740,40	10 758,60	6 740,40	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2021/1	19	Trabalhos especializados	01	020220	771 411,00	0,00	770 924,33	486,67	691 958,33	72 868,17	71 559,17	1 309,00
01 00	3 2021/1	21	Aquisição de material informático	01	070107	25 786,00	0,00	25 000,00	786,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	3 2021/1	22	Aquisição de softtware informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	3 2021/1		Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	3 2021/1		Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	3 2021/1	25	Consultoria e projetos	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	3 2021/1	26	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	3 2021/1	27	Locação de material de transporte	01	020206	72 190,00	0,00	62 048,14	10 141,86		12 089,39	12 089,39	0,00
01 00	3 2021/2		Centro de Informação Europe Direct Viseu Dão Lafões			41 705,00	0,00	25 319,16	16 385,84	25 319,16	8 179,80	6 876,00	1 303,80

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

		Projet	0			Classif.	Financiamento		1			Realizado		
С	o. Prog	Ano/N°	Aç.	- Designação	[Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
0			_	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
	003			Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg			3 440 633,91	0.00	2 073 332,08	1 367 301,83		405 014,19	283 557,02	121 457,17
0		2021/2	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/2		Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/2			01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/2		,	01	020213	505,00	0,00	0,00	505,00		0,00	0,00	0,00
0		2021/2		Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/2		Informação e publicidade	01	020217	19 000,00	0,00	8 241,00	10 759,00		2 091,00	1 476,00	615,00
		2021/2		Trabalhos especializados	01	020220	20 000,00	0,00	15 894,90	4 105,10		6 088,80	5 400,00	688,80
		2021/2	20	Outros serviços	01	020225	2 000,00	0,00	1 183,26	816,74		0,00	0,00	0,00
0		2021/3		Revista Beira Alta			14 150,00	0,00	0,00	14 150,00		0,00	0,00	0,00
		2021/3		Aquisição de Bens	01	020121	6 000,00	0,00	0,00	6 000,00		0,00	0,00	0,00
		2021/3		,	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/3	3		01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2021/3	4	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2021/3	5	Trabalhos especializados	01	020220	8 000,00	0,00	0,00	8 000,00		0,00	0,00	0,00
		2022/2		Plano de Recuperação e Resiliência - Projetos Intermunicipais (Resiliência		000404	500,00	0,00	0,00	500,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2		Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2		Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/2	4	• .	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2	5 6	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2	7	Tarbalhos Especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2	8	Material Informático Software Informático	01	070107 070108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/2	9	Equipamento Básico	01	070100	50,00 50,00	0,00	0,00	50,00 50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/2		• •	01	07030301	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
-		2022/2	10	""""""""""""""""""""""""""""""""""""""		07030301	6 121,00	0,00	385,25	5 735,75		385,25	385,25	0,00
		2022/3	1	•	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/3			01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/3		• •	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
-		2022/3	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/3		Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/3		, -,	01	020220	5 871,00	0,00	385,25	5 485,75		385,25	385,25	0,00
0		2022/4	Ü	Economia Circular na região Viseu Dão Lafões	01	020220	700,00	0,00	0,00	700,00		0,00	0,00	0,00
-		2022/4	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/4		Outros bens	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2022/4	3	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
0		2022/4	4	Representação dos serviços	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
-		2022/4		Deslocações e estadas	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
U	003	202217	J	20010004y000 0 001auao	J 1	020210	30,00	5,00	3,00	30,00	0,00	3,00	3,00	3,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Proje	to	1		Classif.	Financiamento	Modificac em	023			Realizado		
Ob. Prog			Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01			Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 003 01 003	2022/4	6	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Estudos, projetos e consultoria	01	020214	3 440 633,91 50,00	0,00 0,00	2 073 332,08 0,00	1 367 301,83 50,00		405 014,19 0,00	283 557,02 0,00	121 457,17 0,00
01 003	2022/4	7	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	8	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	9	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	10	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	11	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	12	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	13	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/4	14	Equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8		Espaços Coworking			38 965,00	0,00	0,00	38 965,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	3	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	4	Outros trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	5	Material informático	01	070107	17 791,00	0,00	0,00	17 791,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	6	Software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	7	Construções diversas	01	07030301	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2022/8	8	Equipamento administrativo	01	070109	20 874,00	0,00	0,00	20 874,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2		Outros Projetos de Fundos Europeus			49 150,00	0,00	0,00	49 150,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	14 050,00	0,00	0,00	14 050,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	2	Outros bens	01	020121	1 362,50	0,00	0,00	1 362,50	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	3	Promoção e divulgação	01	020217	1 362,50	0,00	0,00	1 362,50	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	4	Seminários e outros eventos	01	020216	1 362,50	0,00	0,00	1 362,50	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	5	Trabalhos especializados	01	020220	20 250,00	0,00	0,00	20 250,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	6	Deslocações e estadas	01	020213	9 300,00	0,00	0,00	9 300,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	7	Representação dos serviços	01	020211	1 362,50	0,00	0,00	1 362,50	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	8	Equipamento informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/2	9	Software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3		Circular Cities & Regions Initiative (CCRI) - Matchmaking Circular Materia	I		400,00	0,00	0,00	400,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	2	Aluguer de espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	3	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	4	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	5	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	6	Seminário e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	7	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/3	8	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/4		"Projeto ""STOP_WASTE"" - Enhancing the efficiency of policy instrument	3		124 051,00	0,00	48 832,74	75 218,26	48 832,74	15 977,95	98,40	15 879,55

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	- Ir -				TIT THE TANK		do de 01-01-20		020				т	
Ob. I	rog	Projeto o/Nº	Aç.	: Designação		Classif. Despesa	Financiamento Definido	Modificaç. em curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Realizado Total	Pago	Divida
01	,	,		Funções Gerais	,		20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 (01 (03 03 2023/4	4	1	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Material de escritório	01	020108	3 440 633,91 50,00	0.00 0,00	2 073 332,08 0,00	1 367 301,83 50,00		405 014,19 0,00	283 557,02 0,00	121 457,17 0,00
01 (03 2023/4	4	2	Outros bens	01	020121	1 500,00	0,00	0,00	1 500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	3	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	4	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	5	Deslocações e estadas	01	020213	9 380,00	0,00	9 000,00	380,00	9 000,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	6	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	7	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	1 627,00	0,00	1 120,00	507,00	1 120,00	570,00	0,00	570,00
01 (03 2023/4	4	8	Promoção e divulgação	01	020217	4 500,00	0,00	98,40	4 401,60	98,40	98,40	98,40	0,00
01 (03 2023/4	4	9	Trabalhos especializados	01	020220	106 644,00	0,00	38 614,34	68 029,66	38 614,34	15 309,55	0,00	15 309,55
01 (03 2023/4	4	10	Material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	11	Software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	12	Equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/4	4	13	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/5	5		Ciclovias / Ecovias Viseu Dão Lafões (Walking & Cicling)			18 650,00	0,00	0,00	18 650,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/5	5	1	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	18 500,00	0,00	0,00	18 500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/5	5	2	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/5	5	3	Construções diversas	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/5	5	4	Sinalização	01	07010409	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7		Agro-Tur			61 084,00	0,00	4 289,01	56 794,99	4 289,01	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	2	Outros bens	01	020121	5 000,00	0,00	0,00	5 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	3	Aluguer de Espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	4	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	5	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	6	Deslocações e estadas	01	020213	3 000,00	0,00	1 000,00	2 000,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	7	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	8	Seminários e outros eventos	01	020216	1 550,00	0,00	0,00	1 550,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	9	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	10	Trabalhos especializados	01	020220	50 984,00	0,00	3 289,01	47 694,99	3 289,01	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	11	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	12	Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	13	Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	14	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/7	7	15	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/8	8		Econnetting			31 436,57	0,00	30 585,04	851,53	28 174,24	8 096,48	8 096,48	0,00
01 (03 2023/8	8	1	Material de escritório	01	020108	7,00	0,00	0,00	7,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/8	8	3	Aluguer de Espaços	01	020208	10,00	0,00	0,00	10,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (03 2023/8	8	5	Representação dos serviços	01	020211	337,00	0,00	287,00	50,00	287,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projet	· O	I		Classif.	Financiamento	Modificac om	T			Realizado		
Ob. Prog	Ano/N°	Aç.	- Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01			Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 003 01 003	2023/8	6	Unidade de Cooperação Territorial e Promoção da Reg Deslocações e estadas	01	020213	3 440 633,91 7 300,00	0,00 0,00	2 073 332,08 7 000,00	1 367 301,83 300,00		405 014,19 0,00	283 557,02 0,00	121 457,17 0,00
01 003	2023/8	9	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2023/8	10	Trabalhos especializados	01	020220	23 682,57	0,00	23 298,04	384,53	20 887,24	8 096,48	8 096,48	0,00
01 003	2023/8	14	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4		Orçamento Participativo			350,00	0,00	0,00	350,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	3	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	4	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	5	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	6	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/4	7	Conservação e reparação	01	020203	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5		ITI Rede Urbana - CLIMA_RESILIENTE_URBCENTRO			171 660,00	0,00	0,00	171 660,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	54 000,00	0,00	0,00	54 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	3	Promoção e divulgação	01	020217	52 400,00	0,00	0,00	52 400,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	4	Seminários e outros eventos	01	020216	12 000,00	0,00	0,00	12 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	5	Trabalhos especializados	01	020220	34 000,00	0,00	0,00	34 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	6	Deslocações e estadas	01	020213	19 160,00	0,00	0,00	19 160,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/5	7	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/6		INVEST Viseu Dão Lafões			200,00	0,00	0,00	200,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/6	1	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/6	2	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/6	3	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/6	4	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7		ITI Rede Urbana: Arte_Digital			500,00	0,00	0,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	3	Aluguer de Espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	4	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	5	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	6	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	7	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	8	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	9	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 003	2025/7	10	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004 01 004	2016/16		Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici Proteção Civil Intermunicipal			1 739 519,00 448 678,00	0,00 0,00	1 513 677,75 318 315,64	225 841,25 130 362,36		19 662,71 18 133,43	19 317,99 17 788,71	344,72 344,72

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

		Projeto		1	Classif.	Financiamento					Realizado		
Ob. Pr	og	Ano/Nº	Aç. Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01			Funções Gerais	<u> </u>		20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 00 01 00	4 4 2016	6/16	Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici 1 Proteção Civil à Escala Intermunicipal/Plataforma de Emergência			1 739 519,00	0.00 0,00	1 513 677,75 144 261,78	225 841,25 14 315,22	427 306,91 144 261,78	19 662,71 7 380,00	19 317,99 7 380,00	344,72 0,00
01 00				01	020214	158 577,00	0,00						
			1/1 Estudos, projetos e consultoria			50,00		0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			1/2 Trabalhos especializados	01	020220	158 327,00	0,00	144 261,78	14 065,22	144 261,78	7 380,00	7 380,00	0,00
01 00			1/3 Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			1/4 Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 00			1/5 Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			1/6 Seguros	01	020212	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2 Brigada de Sapadores Florestais	0.4	000040	188 500,00	0,00	96 485,64	92 014,36	95 282,30	10 753,43	10 408,71	344,72
01 00			2/1 Seguros máquinas e viaturas	01	020212	11 000,00	0,00	7 482,86	3 517,14	7 123,23	960,00	960,00	0,00
01 00			2/2 Trabalhos especializados	01	020220	30 000,00	0,00	7 207,42	22 792,58	7 207,42	301,94	213,26	88,68
01 00			2/3 Outros bens	01	020121	25 000,00	0,00	19 481,97	5 518,03	19 481,97	2 709,39	1 959,39	750,00
	4 2016		2/4 Outros serviços	01	020225	1 000,00	0,00	212,50	787,50	212,50	14,00	9,00	5,00
	4 2016		2/5 Aquisição de equipamentos/maquinarias	01	07011002	40 000,00	0,00	0,00	40 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2/6 Encargos das instalações (bases)	01	020201	1 000,00	0,00	221,00	779,00	221,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2/7 Gasóleo	01	02010202	41 000,00	0,00	35 013,16	5 986,84	35 003,71	2 338,27	2 837,23	-498,96
	4 2016		2/8 Gasolina	01	02010201	26 000,00	0,00	23 215,77	2 784,23	23 215,77	1 613,13	1 613,13	0,00
	4 2016		2/9 Lubrificantes	01	02010299	4 000,00	0,00	2 816,70	1 183,30	2 816,70	2 816,70	2 816,70	0,00
01 00			2/10 Deslocações e estadas	01	020213	2 000,00	0,00	0,00	2 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2/11 Formação e Capacitação	01	020215	4 000,00	0,00	0,00	4 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2/12 Conservação e reparação	01	020203	2 000,00	0,00	834,26	1 165,74	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			2/13Material de transporte	01	07010602	1 500,00	0,00	0,00	1 500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			3 Gabinete Técnico Florestal Intermunicipal			25 300,00	0,00	2 767,50	22 532,50	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			3/1 Trabalhos especializados	01	020220	25 000,00	0,00	2 767,50	22 232,50	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 2016		3/2 Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 2016		3/3 Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 2016		3/4 Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			3/5 Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 2016		3/6 Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 2016		3/7 Formação e Capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			4 Sistema Integrado de Videovigilância			75 351,00	0,00	74 800,72	550,28	74 800,72	0,00	0,00	0,00
01 00			4/1 Seguros equipamentos	01	020212	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	4 2016		4/2 Trabalhos especializados	01	020220	73 551,00	0,00	73 500,72	50,28	73 500,72	0,00	0,00	0,00
	4 2016		4/3 Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			4/4 Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 00			4/5 Aquisição de equipamentos/maquinarias	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			4/6 Encargos das instalações (bases)	01	020201	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			4/7 Combustíveis e lubrificantes	01	02010202	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 00	4 2016	6/16	4/8 Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projet	0			Classif.	Financiamento					Realizado		
Ob. Prog	Ano/N°	Aç.	Designação	[Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01		F	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 004			Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici			1 739 519,00	0,00	1 513 677,75	225 841,25	427 306,91	19 662,71	19 317,99	344,72
	2016/16		Formação e Capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		Conservação e reparação	01	020203	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	2016/16		Aluguer de espaços	01	020204	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		Transferências Correntes a privados	01	040102	1 300,00	0,00	1 300,00	0,00	1 300,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		LIFE - Landscape Fire +			950,00	0,00	0,00	950,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16		Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16	5/4 F	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2016/16	5/5 8	Seguros	01	020212	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/6 E	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/7 5	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/8 F	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/9 1	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/100	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/11 (Gasóleo	01	02010202	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/120	Gasolina	01	02010201	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/13L	Lubrificantes	01	02010299	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/14 E	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/15 N	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/165	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/17	Aquisição de equipamento Administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/18E	Estudos, projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/16	5/190	Construções Diversas	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	A	Adaptação às alterações climáticas em Viseu Dão Lafões			92 085,00	0,00	91 635,00	450,00	91 635,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	1 (Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	2 F	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	3 [Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	4 E	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	5 8	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	6 F	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	7 1	Trabalhos especializados	01	020220	91 685,00	0,00	91 635,00	50,00	91 635,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	8 (Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2016/18	9 (Construções diversas	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2020/8	(Outros Projetos de Fundos Europeus			750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2020/8	1 N	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2020/8	2 (Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2020/8	3 (Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projeto			Classif.	Financiamento			0.11		Realizado				
Ob. I	Prog	Ano/N°	Aç.	- Designação	1	Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01		<u> </u>		Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 (004			Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici			1 739 519,00	0.00	1 513 677,75	225 841,25	427 306,91	19 662,71	19 317,99	344,72
		2020/8	4	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8	5	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8	6	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8	7	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8	8	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8		Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
		2020/8		Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 (004	2020/8	11	Material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2020/8	12	Software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2020/8	13	Equipamento Administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2020/8	14	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2020/8	15	Equipamento de Transporte	01	07010602	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10		Deteção e combate à espécie exótica invasora Vespa Velutina			750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	1	Material de Escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	3	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	4	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	5	Delocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	6	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	7	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	8	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	9	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	10	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	11	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	12	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	13	Equipamento Administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	14	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2021/10	15	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9		An-Gel			69 711,00	0,00	14 360,01	55 350,99	14 360,01	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	1	Material de escritório	01	020108	808,00	0,00	0,00	808,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	2	Outros bens	01	020121	4 474,00	0,00	0,00	4 474,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	3	Aluguer de Espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	4	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	5	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	6	Deslocações e estadas	01	020213	6 000,00	0,00	5 000,00	1 000,00	5 000,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	7	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	8	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 (004	2023/9	9	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projet	0		Classif.		Financiamento					Realizado		
Ob. Pro	Ano/N°	Aç.	- Designação	1	Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01		<u> </u>	Funções Gerais	<u> </u>		20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 004			Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici			1 739 519,00	0.00	1 513 677,75	225 841,25	427 306,91	19 662,71	19 317,99	344,72
	2023/9		Trabalhos especializados	01	020220	53 429,00	0,00	9 360,01	44 068,99	9 360,01	0,00	0,00	0,00
01 004			Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/9		Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/9		Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Equipamento básico	01	07011002	4 500,00	0,00	0,00	4 500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		E-Rigation	0.4	000400	750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Outros bens	01	020121 020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Aluguer de Espaços	01 01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Comunicações	01	020209	50,00 50,00	0,00	0,00	50,00 50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10	5 6	Representação dos serviços Deslocações e estadas	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Estudos, Projectos e consultoria	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Seminários e outros eventos	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Promoção e divulgação	01	020210	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Trabalhos especializados	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2023/10		Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Interreg GreenSPAS	٠.	0.01.002	41 795,00	0,00	6 967,10	34 827,90	6 967,10	1 529,28	1 529,28	0,00
	2024/4	1	Material de escritório	01	020108	600,00	0,00	0,00	600,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2024/4		Outros bens	01	020121	1 800,00	0,00	0,00	1 800,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	3	Aluguer de Espaços	01	020208	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4		Comunicações	01	020209	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	5	Representação dos serviços	01	020211	7 750,00	0,00	930,00	6 820,00	930,00	330,00	330,00	0,00
01 004	2024/4	6	Deslocações e estadas	01	020213	13 350,00	0,00	2 920,00	10 430,00	2 920,00	420,00	420,00	0,00
01 004	2024/4	7	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	8	Seminários e outros eventos	01	020216	7 875,00	0,00	0,00	7 875,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	9	Promoção e divulgação	01	020217	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	10	Trabalhos especializados	01	020220	9 520,00	0,00	3 117,10	6 402,90	3 117,10	779,28	779,28	0,00
01 004	2024/4	11	Outros serviços	01	020225	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	12	Aquisição de material informático	01	070107	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	13	Aquisição de software informático	01	070108	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	14	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2024/4	15	Equipamento básico	01	07011002	100,00	0,00	0,00	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

		Projeto		Classif.		Financiamento					Realizado		
Ob. Prog	Ano/N°	Aç.	- Designação	[Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01		_J	I Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 004			Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici			1 739 519,00	0,00	1 513 677,75	225 841,25	427 306,91	19 662,71	19 317,99	344,72
	2025/8		Cyan			750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 004		2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		3	Aluguer de Espaços	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/8	4	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		5	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		6	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/8	7	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/8	8	Seminários e outros eventos	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/8		Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/8		Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		15	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/9		CLIMA-01-06 Horizonte Europa	0.4	000400	750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		1	Material de escritório	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		2	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004		3	Comunicações	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/9	4	Representação dos serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/9	7	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/9 2025/9	8 9	Promoção e divulgação Trabalhos especializados	01 01	020217 020220	50,00	0,00	0,00	50,00 50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004 01 004			Trabalnos especializados Outros serviços	01	020220	50,00 50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Software informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Equipamento administrativo	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Equipamento básico	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004			Material de transporte	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/9	15	Fire Poctep +	UI	07010602	750,00	0,00	0,00	750,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/10	1	Material de escritório	01	020108	750,00 50,00	0,00	0,00	750,00 50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/10	2	Outros bens	01	020108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/10	3	Aluguer de Espaços	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	2025/10	3	Comunicações	01	020208	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
	2025/10	5	Representação dos serviços	01	020209	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	2023/10	J	ιτοριοσοπιαγάο αυσ σσινίζυσ	UI	020211	30,00	0,00	0,00	30,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

01 5	Ob. Prog Projeto Ob. Prog Designação		-	Classif.	Financiamento	Modificaç. em				Realizado				
Ob. Pro	og	Ano/Nº	Aç.	- Designação	С)espesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
01				Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 00- 01 00-		25/10	6	Unidade do Ambiente e da Proteção Civil Intermunici Deslocações e estadas	01	020213	1 739 519,00 50,00	0,00 0,00	1 513 677,75 0,00	225 841,25 50,00		19 662,71 0,00	19 317,99 0,00	344,72 0,00
01 004				•	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 004				• •	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/10			01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/10	10	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/10	11	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/10	12	Aquisição de material informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/10	13	Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/10	14	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/10	15	Equipamento básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/11		Proteção Cívil Intermunicipal Viseu Dão Lafões - ITI			1 082 750,00	0,00	1 082 400,00	350,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/11	1	Estudos, Projectos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/11	2	Formação e Capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/11	3	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/11	4	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/11	5	Aquisição de software informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	4 20	25/11	6	Equipamento básico	01	07011002	1 082 450,00	0,00	1 082 400,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 004	4 20	25/11	7	Material de transporte	01	07010602	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 009 01 009		22/5		Unidade de Mobilidade e Transportes Autoridade de Transportes - Viseu Dão Lafões			14 826 534,00 13 639 877,00	0,00 0,00	13 832 925,38 12 677 025,39	993 608,62 962 851,61		3 686 290,22 2 638 736,76	3 608 465,28 2 560 911,82	77 824,94 77 824,94
01 00	5 20	22/5	1	Organização, Gestão, Monitorização e Fiscalização da Autoridade de Trar			568 890,00	0,00	418 665,50	150 224,50	305 084,25	79 882,96	46 147,97	33 734,99
01 00	5 20	22/5	1/1	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	60 000,00	0,00	0,00	60 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/2	Trabalhos especializados	01	020220	447 454,00	0,00	414 102,06	33 351,94	300 520,81	79 357,48	45 622,49	33 734,99
01 00	5 20	22/5	1/3	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/4	Outros serviços	01	020225	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/5	Aquisição de software	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/6	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/7	Promoção e divulgação	01	020217	10 000,00	0,00	0,00	10 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/8	Comunicações	01	020209	12 201,00	0,00	4 563,44	7 637,56	4 563,44	525,48	525,48	0,00
01 00	5 20	22/5	1/9	Equipamento de Informática	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00	5 20	22/5	1/10	OSinalização e Trânsito	01	07010409	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00			1/11	Transportes de pessoas	01	020210	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 00			1/12	2Construções Diversas	01	07010413	38 885,00	0,00	0,00	38 885,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 00				Regime Transitório(RJSPTP)			5 107 978,00	0,00	5 107 919,89	58,11		2 371 260,18	2 327 671,32	43 588,86
01 00				(-1)	01	040802	5 107 928,00	0,00	5 107 919,89	8,11		2 371 260,18	2 327 671,32	43 588,86
01 00				,	01	050103	50,00	0,00	0,00	50,00		0,00	0,00	0,00
01 00				Programa de Apoio à Redução Tarifária (PART)			1 273 588,00	0,00	471 070,08	802 517,92		151 158,99	151 158,99	0,00
01 00	5 20	22/5	3/1	Trabsferências Correntes - OSP (Operadores)	01	040802	1 273 588,00	0,00	471 070,08	802 517,92	471 070,08	151 158,99	151 158,99	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

	Projeto Classif.		if. Financiamento Modificaç. em					Realizado	ealizado					
0	b. Prog	Ano/N°	Aç.	Designação		Despesa	Definido	curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Total	Pago	Divida
0		.,.	,	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
0.	005 005	2022/5	5	Unidade de Mobilidade e Transportes Serviço público de transporte de passageiros			14 826 534,00 6 386 916,00	0,00 0,00	13 832 925,38 6 386 915,49	993 608,62 0,51	13 660 201,35 6 386 915,49	3 686 290,22 0,00	3 608 465,28 0,00	77 824,94 0,00
0	005	2022/5	5/1	Transportes	01	020210	6 386 916,00	0,00	6 386 915,49	0,51	6 386 915,49	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/5	6	Rede de Transporte Flexível (IR E VIR)			302 505,00	0,00	292 454,43	10 050,57	233 311,65	36 434,63	35 933,54	501,09
0	005	2022/5	6/1	Transferências Correntes - OSP (Operadores)	01	040802	302 505,00	0,00	292 454,43	10 050,57	233 311,65	36 434,63	35 933,54	501,09
01	005	2022/6		Outros Projectos Intermunicipais no âmbito da Mobilidade e Transportes			450,00	0,00	0,00	450,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01	005	2022/6	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01	005	2022/6	2	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	3	Formação e Capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	4	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	5	Promoção e Divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	6	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	7	Material Informático	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/6	8	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01	005	2022/6	9	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01	005	2022/7		Mobilidade Ciclável - Rede Bora			185 507,00	0,00	164 937,39	20 569,61	164 937,39	121 869,55	121 869,55	0,00
01	005	2022/7	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	4	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	7	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	8	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	9	Outras construções	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	10	Equipamento de transporte	01	07010602	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	11	Material de Informática	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	12	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2022/7	13	Equipamento Básico	01	07011002	148 204,00	0,00	148 153,50	50,50	148 153,50	118 522,80	118 522,80	0,00
01	005	2022/7	14	Comunicação	01	020209	25 625,00	0,00	9 133,83	16 491,17	9 133,83	3 346,75	3 346,75	0,00
01	005	2022/7	15	Seguros	01	020212	11 278,00	0,00	7 650,06	3 627,94	7 650,06	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/12		Passes gratuitos e Passe social +			1 000 050,00	0,00	990 962,60	9 087,40	990 962,60	925 683,91	925 683,91	0,00
0	005	2025/12	1	Transferências Correntes - OSP (Operadores)	01	040802	1 000 050,00	0,00	990 962,60	9 087,40	990 962,60	925 683,91	925 683,91	0,00
0	005	2025/13		Mobilidade Urbana e Sustentável em Viseu Dão Lafõe			650,00	0,00	0,00	650,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	1	Outros bens	01	020121	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	2	Representação dos Serviços	01	020211	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	3	Deslocações e estadas	01	020213	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	4	Estudos, projetos e consultoria	01	020214	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	5	Formação e capacitação	01	020215	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	6	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	7	Promoção e divulgação	01	020217	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	8	Trabalhos especializados	01	020220	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
0	005	2025/13	9	Outras construções	01	07010413	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Balancete das Grandes Opções do Plano por Objetivos e Programas para o ano de 2025

Ob. Prog	Projet Ano/Nº	Aç.	- Designação		Classif. Despesa	Financiamento Definido	Modificaç. em curso	Cabimento	Saldo	Compromisso	Realizado Total	Pago	Divida
01		,,	Funções Gerais			20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72
01 005 01 005	2025/13	10	Unidade de Mobilidade e Transportes Equipamento de transporte	01	07010602	14 826 534,00 50,00	0.00 0,00	13 832 925,38 0,00			3 686 290,22 0,00	3 608 465,28 0,00	77 824,94 0,00
01 005	2025/13	11	Material de Informática	01	070107	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 005	2025/13	12	Software Informático	01	070108	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 005	2025/13	13	Equipamento Básico	01	07011002	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006 01 006	2016/27		Unidade Controlo e Gestão da Contratualização Assistência Técnica - Contratualização			100 438,00 100 438,00	0,00 0,00	17 781,75 17 781,75		. , .	10 147,07 10 147,07	10 140,61 10 140,61	6,46 6,46
01 006	2016/27	1	Material de escritório	01	020108	1 000,00	0,00	698,86	301,14	698,86	6,46	0,00	6,46
01 006	2016/27	3	Outros bens	01	020121	1 000,00	0,00	0,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	6	Representação dos serviços	01	020211	900,00	0,00	0,00	900,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	7	Consultoria e projetos	01	020214	28 322,00	0,00	0,00	28 322,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	8	Trabalhos especializados	01	020220	52 000,00	0,00	16 222,63	35 777,37	16 222,63	9 280,35	9 280,35	0,00
01 006	2016/27	9	Outros serviços	01	020225	1 000,00	0,00	0,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	11	Ações de formação no âmbito das funções de acompanhamento, avalia	çê 01	020215	3 000,00	0,00	0,00	3 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	12	Informação e publicidade	01	020217	4 000,00	0,00	0,00	4 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	13	Seminários e divulgação de resultados	01	020216	1 000,00	0,00	0,00	1 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	14	Locação de material de transporte	01	020206	50,00	0,00	0,00	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	18	Limpeza e higiene	01	020202	2 500,00	0,00	0,00	2 500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	22	Aquisição de material informático	01	070107	2 866,00	0,00	0,00	2 866,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	23	Aquisição de software informático	01	070108	800,00	0,00	0,00	800,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 006	2016/27	24	Aquisição de equipamento administrativo	01	070109	2 000,00	0,00	860,26	1 139,74	860,26	860,26	860,26	0,00
01 007 01 007	2016/28		Assembleia Intermunicipal Assembleia Intermunicipal			10 500,00 10 500,00	0,00 0,00	0,00 0,00			0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
01 007	2016/28	1	Senhas de presença	01	01021302	7 000,00	0,00	0,00	7 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 007	2016/28	2	Deslocações e estadas	01	020213	3 000,00	0,00	0,00	3 000,00	0,00	0,00	0,00	0,00
01 007	2016/28	3	Comunicações	01	020209	500,00	0,00	0,00	500,00	0,00	0,00	0,00	0,00
				T	otal Geral:	20 974 959,91	0,00	18 038 872,87	2 936 087,04	16 318 410,10	4 204 227,52	3 956 559,80	247 667,72

Posição Atual do Orçamento da Receita do ano 2025

Classificação	Designação	Previsões	Rec. p/	Receitas	Liquidações	Receitas	Reembolsos e	Restituições	Receita	as cobradas líqu	iidas	Rec. p/	Grau exec.	orçamental
		corrigidas	cobrar per. anteriores	liquidadas	anuladas	cobradas brutas	Emitidos	Pagos	Períodos anteriores	Período corrente	Total	cobrar final do período	Períodos anteriores	Período corrente
04	Taxas, multas e outras penalidades	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0401	Taxas	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
040123	Taxas específicas das autarquias locais	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
04012399	Outras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0401239999	Taxas (Autor.Transpor.Viseu Dão Lafões)	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0402	Multas e outras penalidades	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
040299	Multas e penalidades diversas (AutorTrans.VDL)	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
05	Rendimentos da propriedade	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0502	Juros-Sociedades financeiras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
050201	Bancos e outras instituições financeiras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
06	Transferências correntes	19 403 210,17	0,00	4 126 239,44	1 592,53	4 083 280,87	0,00	0,00	77 290,97	4 005 989,90	4 083 280,87	41 366,04	0,398	20,646
0602	Sociedades financeiras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
060201	Bancos e outras instituições financeiras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0603	Administração central	14 424 796,26	0,00	3 971 864,10	0,00	3 971 864,10	0,00	0,00	0,00	3 971 864,10	3 971 864,10	0,00	0,000	27,535
060301	Estado	476 052,00	0,00	111 054,00	0,00	111 054,00	0,00	0,00	0,00	111 054,00	111 054,00	0,00	0,000	23,328
06030106	Transferência de competências - Lei 50/2018	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
06030199	Outras	476 002,00	0,00	111 054,00	0,00	111 054,00	0,00	0,00	0,00	111 054,00	111 054,00	0,00	0,000	23,331
060306	Estado-Particip.comunit.projectos co-financiados	3 836 445,26	0,00	453 333,81	0,00	453 333,81	0,00	0,00	0,00	453 333,81	453 333,81	0,00	0,000	11,817
06030601	Fundo Social Europeu (FSE)	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
06030602	Outros	3 836 395,26	0,00	453 333,81	0,00	453 333,81	0,00	0,00	0,00	453 333,81	453 333,81	0,00	0,000	11,817
060307	Serviços e fundos autónomos	10 112 299,00	0,00	3 407 476,29	0,00	3 407 476,29	0,00	0,00	0,00	3 407 476,29	3 407 476,29	0,00	0,000	33,696
06030701	Transferência de competências - Lei 50/2018	150 957,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
06030799	Outros	9 961 342,00	0,00	3 407 476,29	0,00	3 407 476,29	0,00	0,00	0,00	3 407 476,29	3 407 476,29	0,00	0,000	34,207
0605	Administração local	4 978 363,91	0,00	154 375,34	1 592,53	111 416,77	0,00	0,00	77 290,97	34 125,80	111 416,77	41 366,04	1,553	0,685
060501	Continente	4 978 363,91	0,00	154 375,34	1 592,53	111 416,77	0,00	0,00	77 290,97	34 125,80	111 416,77	41 366,04	1,553	0,685
06050101	Municípios Associados	4 978 363,91	0,00	154 375,34	1 592,53	111 416,77	0,00	0,00	77 290,97	34 125,80	111 416,77	41 366,04	1,553	0,685
0605010101	Quotizações	315 000,00	0,00	68 588,24	1 088,30	32 504,39	0,00	0,00	12 398,34	20 106,05	32 504,39	34 995,55	3,936	6,383
0605010103	Outras	4 663 363,91	0,00	85 787,10	504,23	78 912,38	0,00	0,00	64 892,63	14 019,75	78 912,38	6 370,49	1,392	0,301
07	Venda de bens e serviços correntes	1 541 207,00	0,00	29 923,56	12,50	51 408,48	0,00	0,00	40 109,92	11 298,56	51 408,48	-21 497,42	2,603	0,733
0701	Venda de bens	6 300,00	0,00	1 429,82	12,50	1 367,32	0,00	0,00	12,50	1 354,82	1 367,32	50,00	0,198	21,505
070103	Publicações e impressos	3 300,00	0,00	862,50	12,50	787,50	0,00	0,00	0,00	787,50	787,50	62,50	0,000	23,864
070199	Outros	3 000,00	0,00	567,32	0,00	579,82	0,00	0,00	12,50	567,32	579,82	-12,50	0,417	18,911
0702	Serviços	1 534 907,00	0,00	28 493,74	0,00	50 041,16	0,00	0,00	40 097,42	9 943,74	50 041,16	-21 547,42	2,612	0,648
070208	Serv.sociais,recreativos,culturais e de desporto	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
07020801	Serviços sociais	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
070209	Serviços específicos das autarquias	1 534 857,00	0,00	28 493,74	0,00	50 041,16	0,00	0,00	40 097,42	9 943,74	50 041,16	-21 547,42	2,612	0,648
07020903	Transportes colectivos de pessoas e mercadorias	1 344 182,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0702090303	Transportes de pessoas e mercadorias	1 344 182,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000

Posição Atual do Orçamento da Receita do ano 2025

Classificação	Designação	Previsões	Rec. p/	Receitas	Liquidações	Receitas	Reembolsos e	Restituições	Receita	as cobradas líqu	idas	Rec. p/	Grau exec.	orçamental
		corrigidas	cobrar per. anteriores	liquidadas	anuladas	cobradas brutas	Emitidos	Pagos	Períodos anteriores	Período corrente	Total	cobrar final do período	Períodos anteriores	Período corrente
07020999	Outros	190 675,00	0,00	28 493,74	0,00	50 041,16	0,00	0,00	40 097,42	9 943,74	50 041,16	-21 547,42	21,029	5,215
08	Outras receitas correntes	150,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
0801	Outras	150,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
080199	Outras	150,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
08019902	Indem.estrag.prov.outrém viat.outr.equip.aut.local	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
08019903	IVA reembolsado	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
08019999	Diversas	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
10	Transferências de capital	2 242 440,94	0,00	61 984,74	0,00	61 873,49	0,00	0,00	0,00	61 873,49	61 873,49	111,25	0,000	2,759
1003	Administração central	2 027 408,54	0,00	61 873,49	0,00	61 873,49	0,00	0,00	0,00	61 873,49	61 873,49	0,00	0,000	3,052
100301	Estado	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
10030106	Transferência de competências - Lei 50/2018	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
100307	Estado-Particip.comunitária project.co-financiados	2 027 258,54	0,00	61 873,49	0,00	61 873,49	0,00	0,00	0,00	61 873,49	61 873,49	0,00	0,000	3,052
100308	Serviços e fundos autónomos	100,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
10030801	Transferência de competências - Lei 50/2018	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
10030899	Outros	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
1005	Administração local	215 032,40	0,00	111,25	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	111,25	0,000	0,000
100501	Continente	215 032,40	0,00	111,25	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	111,25	0,000	0,000
10050101	Transf.Capital Adm. Local (Município)	215 032,40	0,00	111,25	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	111,25	0,000	0,000
12	Passivos financeiros	74 563,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
1205	Empréstimos a curto prazo	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
120502	Sociedades financeiras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
1206	Empréstimos a médio e longo prazos	74 513,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
120604	Admin.pública-Admin.central-Serv.fundos autónomos	74 513,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
13	Outras receitas de capital	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
1301	Outras	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
130101	Indemnizações	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
15	Reposições não abatidas nos pagamentos	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
1501	Reposições não abatidas nos pagamentos	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
150101	Reposições não abatidas nos pagamentos	50,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,000	0,000
	Total Receitas Correntes Total Receitas de Capital Total Outras Receitas	20 944 717,17 2 317 053,94 50,00	0,00 0,00 0,00	4 156 163,00 61 984,74 0,00		4 134 689,35 61 873,49 0,00	0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00	117 400,89 0,00 0,00	4 017 288,46 61 873,49 0,00	4 134 689,35 61 873,49 0,00	19 868,62 111,25 0,00	0,000	19,180 2,670 0,000
	Total	23 261 821,11	0,00	4 218 147,74	1 605,03	4 196 562,84	0,00	0,00	117 400,89	4 079 161,95	4 196 562,84	19 979,87	0,505	17,536

MyDoc Win Gestão Documental /Comunidade Intermunicipal Viseu Dão Lafões

Relatório do Documento interno n.º 931 de 04/04/2025

DOCUMENTO N.º: REMETENTE: FUNC.: ÂNGELA MARIA RODRIGUES DE MATOS

DATA DOC.: 00/00/0000 TIPO DE DOCUMENTO: INFORMAÇÃO

REF. DOC.: LIVRO DE REGISTO:LIVRO DE CORRESPONDÊNCIA

REGISTADO: angela ATUALIZADO: carina

ASSUNTO

Informação escrita à Assembleia Intermunicipal de 24 de abril de 2025

Detalhes do Documento

1. Original Enviado para Serv: Assembleia Intermunicipal

PROCESSO N.º CLASSIFICAÇÃO **OBSERVAÇÕES**

Movimentos

(3) Movimentado no dia 17/04/2025 15:55 para Serv: Assembleia Intermunicipal

Efetuado por Func.: 7 - Carina Andreia Rodrigues dos Santos(carina)

Motivo: Aprovado na reunião do Conselho Intermunicipal, nos termos da deliberação anexa. Para submissao a AI

(2) Movimentado no dia 05/04/2025 21:42 para Serv: Conselho Intermunicipal

Efetuado por Func.: 1 - Luis Nuno Tenreiro da Cruz Matoso Martinho(nunomartinho)

Despacho: Concordo com o proposto. Remeta-se ao CINT para deliberação

Autor do despacho: Luis Nuno Tenreiro da Cruz Matoso Martinho

Categoria: Director Geral

Data de despacho: 05/04/2025

(1) Movimentado no dia 04/04/2025 09:44 para Serv: Secretário Executivo

Efetuado por Func.: 11 - Ângela Maria Rodrigues de Matos(angela)

Motivo: Registo original!

Anexos do documento

Tipo doc.: Minuta | Data: 17/04/2025

airc (Data de impressão: 17/04/2025) Página 1 / 1